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Le scelte dei diplomati 

condizione occupazionale e/o formativa 
ad un anno dal diploma 

Indagine 2005 

 

Grafici 
 
 
 

Nelle rappresentazioni grafiche per Tipo d’istituto manca il Liceo Artistico, a causa della ridotta 
numerosità di diplomati coinvolti. Nei grafici a barre non vengono indicate le percentuali quando le barre 
rappresentano frequenze inferiori al 5%. 



 



Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  19 

 

Tipo d'Istituto

19,7%

63,5%

10,6%
6,2%

 licei
 tecnici
 professionali
 altri diplomi

 
Genere

54,1

22,6

54,5

63,4

34,0

45,9

77,4

45,5

36,6

66,0

0% 100%

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

maschi femmine

 
 

Diplomati per tipo d’Istituto e genere 
valori assoluti 

 Diplomati 2004 Diplomati 2004 
intervistati 

 maschi femmine Totale maschi femmine Totale 

Licei 254 492 746 202 422 624 
Classico 15 50 65 13 41 54 
Linguistico 22 208 230 17 187 204 
Scientifico 217 234 451 172 194 366 

Istituti tecnici 1.521 877 2.398 1.310 752 2.062 
Agrario 94 22 116 80 19 99 
Commerciale 273 364 637 237 307 544 
per Geometri 190 56 246 161 43 204 
Industriale 926 113 1.039 802 105 907 
per Periti Az. e Corrisp. in Lingue Estere 35 265 300 27 231 258 
per il Turismo 3 57 60 3 47 50 

Istituti professionali 218 182 400 175 158 333 
per l’Industria e l’Artigianato 163 41 204 133 36 169 
per i Servizi Commerciali 33 51 84 24 47 71 
per i Servizi Commerciali e Turistici  21 54 75 18 45 63 
per i Servizi Sociali  1 36 37 – 30 30 

Altri diplomi 53 182 235 42 134 176 
Liceo Pedagogico–sociale 
(già Istituto Magistrale) 

4 67 71 3 47 50 

Istituto d’Arte 43 111 154 35 83 118 
Liceo Artistico (*) 6 4 10 4 4 8 

Totale 2.046 1.733 3.779 1.729 1.466 3.195 

(*) Per la sua ridotta numerosità, il Liceo Artistico non viene rappresentato nei grafici e nelle
tabelle per tipo di istituto.
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Condizione occupazionale e/o formativa ad un anno dal diploma 
 

50,5

40,4

62,6

47,2

23,4

45,8

81,3

8,1

8,6

9,7

5,7

8,2

8,7

30,1

37,1

21,7

23,3

51,1

34,7

5,6

5,7

7,8

9,1

13,5

5,2

5,6

7,0

10,8

6,3

6,1

7,7

0% 100%

Totale

voto inf. media

voto sup. media

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

solo studio universitario studio universitario e lavoro
solo lavoro cerca lavoro
non cerca lavoro

 
 

50,5

37,3

74,0

26,7

31,7

11,3

24,9

62,0

42,2

47,0

42,6

46,5

39,4

87,2

69,1

87,0

8,1

10,2

8,0

9,5

9,9

14,0

12,0

6,4

7,4

10,1

6,6

12,7

30,1

29,7

40,0

46,0

54,9

53,3

18,0

35,3

38,4

20,6

33,5

44,4

10,3

9,3

10,0

20,0

11,1

16,9

11,8

6,6

6,3

6,1

5,4

13,6

13,3

7,0

6,5

25,5

7,4

5,75,6

7,1

0% 100%

Totale

Istituto d'Arte

Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali

Prof. per i Servizi Comm. e
Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali

Prof. per l'Industria e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo

Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale

Tecnico per Geometri

Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico
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Condizione occupazionale e/o formativa ad un anno dal diploma: confronti 
 
 

     

Anno diploma 2003

non cerca 
lavoro 7,2%

cerca lavoro 
9,4%

solo lavoro 
32,7%

solo studio 
univers. 
38,6%

studio 
univers. e 

lavoro 
12,1%

     

Anno diploma 2004

solo lavoro
31,0%

cerca lavoro
7,3%

non cerca 
lavoro
6,9%

studio 
univers. e 

lavoro
8,2%

solo studio 
univers.
46,6%

 
 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 
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Iscrizione all’università 

58,6

48,1

71,2

56,8

29,1

54,0

89,9

7,3

8,5

5,9

8,1

8,5

34,1

43,4

22,9

39,2

62,8

37,4

6,4

0% 100%

Totale

voto inf. media

voto sup. media

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto

 
 

58,6

47,5

82,0

26,7

41,3

21,1

28,4

76,0

54,3

53,4

50,0

56,6

42,4

93,7

81,9

94,4

7,3

6,0

14,1

8,9

6,6

9,5

10,8

7,0

11,1

34,1

50,8

12,0

73,3

55,6

64,8

62,7

20,0

39,1

37,2

39,2

36,4

46,5

13,2

0% 100%

Totale

Istituto d'Arte

Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali

Prof. per i Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali

Prof. per l'Industria e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo

Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale

Tecnico per Geometri

Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico
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Iscrizione all’università: confronti 
 
 
 
 
 

Anno diploma 2003

50,7

33,7

15,9

51,9

81,3

5,8

10,2

6,8

5,3

43,5

56,1

77,3

42,8

14,3

0% 100%

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto

Anno diploma 2004

54,8

50,4

25,0

55,0

81,5

7,2

6,3

8,7

5,6

38,1

46,0

68,8

36,3

12,9

0% 100%

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto
 

 
 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 
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Iscrizione all’università: intenzioni dichiarate prima del diploma 
 
 
 
 
 

Intendeva iscriversi

84,2

79,4

88,0

83,1

55,2

82,2

94,8

7,2

8,4

6,3

5,2

14,6

8,6

8,5

12,2

5,7

11,7

30,2

9,3

0% 100%

Totale

voto inf. media
voto sup. media

altri diplomi
professionali

tecnici
licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto

Non intendeva iscriversi

20,4

16,9

27,5

28,8

15,9

19,1

49,0

6,7

7,6

5,0

5,8

7,4

6,1

72,9

75,5

67,5

69,5

78,3

73,6

44,9

0% 100%

Totale

voto inf. media
voto sup. media

altri diplomi
professionali

tecnici
licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto
 



Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  25 

Classi di laurea scelte dai diplomati 

Licei (561 iscritti) Tecnici (1.114 iscritti) Professionali (97 iscritti) Altri diplomi (100 iscritti) 

Classi di laurea % Classi di laurea % Classi di laurea % Classi di laurea % 

Lettere 8,4 Ingegneria dell'informazione 10,1
Farmacia e Farm. Ind.; 
Medicina e Chirurgia; 
Scienze Educ. e Form. 

7,2 Architettura 15,0 

Scienze politiche 8,2
Scienze dell'economia e 
gestione aziendale 9,6

Filosofia; 
Lettere 6,2 Lettere 9,0 

Medicina e chirurgia 7,8 Ingegneria industriale 8,3
Scienze biologiche; 
Scienze dell'economia e 
gestione aziendale 

5,2
Scienze e tec. arti fig.; 
Accademia e Conserv. 8,0 

Scienze giuridiche 7,1 Scienze economiche 7,7
Lingue e cult. moderne; 
Scienze giuridiche; 
Scienze e tec. psicolog. 

4,1
Scienze politiche e relazioni 
internazionali 6,0 

N° classi di laurea che 
raccolgono il 70% degli iscritti 14

N° classi di laurea che 
raccolgono il 70% degli iscritti

13
N° classi di laurea che 
raccolgono il 70% degli iscritti

15
N° classi di laurea che 
raccolgono il 70% degli iscritti 11 

 

Coerenza fra corso universitario e diploma conseguito
(medie: 1=per niente - 10=moltissimo)

6,2

6,8
6,2

7,8
3,8

6,1
4,7

4,9
5,4

6,1
6,5
6,5

5,8
6,9

5,7
5,8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Totale

Istituto d'Arte
Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali
Prof. Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali
Prof. per l'Ind. e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo
Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale
Tecnico per Geometri
Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico
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Crediti formativi conseguiti all'università
medie

32,9

29,5

27,6

16,8

23,6

19,0

16,9

27,0

32,9

32,7

29,3

34,1

23,4

36,8

36,1

41,9

0 10 20 30 40 50

Totale

Istituto d'Arte
Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali
Prof. Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali
Prof. per l'Ind. e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo
Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale
Tecnico per Geometri
Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

Ha cambiato Ateneo e/o Corso
valori percentuali

12,2

16,1

17,1

25,0

34,6

33,3

29,2

7,9

14,4

9,1

11,8

10,4

14,3

12,2

9,6

15,7

0 10 20 30 40 50

Totale

Istituto d'Arte
Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali
Prof. Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali
Prof. per l'Ind. e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo
Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale
Tecnico per Geometri
Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico
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Ha seguito corsi di formazione
valori percentuali

16,8

26,4
30,0

38,1

25,6

0

10

20

30

40

50
lic

ei

te
cn

ic
i

pr
ofe

ss
io

nal
i

al
tr

i d
ip

lo
m

i

To
ta

le

Attività di formazione più seguite

corso scuola 
(IFTS)
4,2%

stage in 
azienda
15,9%

corso di lingua
16,7%

corso Ente 
pubblico
12,6%

tirocinio
16,8%

corso Ente 
privato
10,6%

servizio civile 
volontario

8,1%

corso di 
informatica

15,2%

 

Posizione rispetto all'iscrizione universitaria di chi 
ha svolto attività di formazione

20,4

16,9

27,5

28,8

15,9

19,1

49,0

6,7

7,6

5,0

5,8

7,4

6,1

72,9

75,5

67,5

69,5

78,3

73,6

44,9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale

voto inf. media

voto sup. media

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

tuttora iscritto iscritto in passato mai iscritto
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Ha svolto attività di formazione: confronti 

valori percentuali 
 
 

Anno diploma 2003

22,5

40,8

34,1

19,4

14,3

0 10 20 30 40 50

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Anno diploma 2004

27,6

38,8

36,1

26,4

15,7

0 10 20 30 40 50

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

 
 
 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 
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Diplomati che lavorano
valori percentuali

30,1

37,1

21,7

23,3

51,1

34,7

5,6 14,3

42,9

56,8

33,0

30,3

44,8

38,2

0 10 20 30 40 50 60

Totale

voto inf. media
voto sup. media

altri diplomi
professionali

tecnici
licei

solo lavoro studio universitario e lavoro

 
 

 
Diplomati che lavorano: confronti 

valori percentuali 
 

Anno diploma 2003

32,7

31,6

62,9

32,1

13,2 35,2

43,6

65,9

40,8

44,8

0 10 20 30 40 50 60 70

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Anno diploma 2004

31,0

28,1

50,7

33,0

10,7 21,9

41,0

54,2

38,2

39,2

0 10 20 30 40 50 60

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 
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Tempo d'ingresso nel mercato del lavoro: 
dall'inizio della ricerca 

(medie, in mesi)

1,3

1,4
1,5

3,8
1,8

1,4
1,6

1,3
1,6

1,1
0,8

1,5
1,3

0,9
1,4

1,6

0 1 2 3 4

Totale

Istituto d'Arte
Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali
Prof. Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali
Prof. per l'Ind. e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo
Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale
Tecnico per Geometri
Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario
Scientifico
Linguistico

Classico

Canale utilizzato per trovare l'attuale 
lavoro

avvio attività 
autonoma

10,1%

prosecuzione 
stage
4,6%

annuncio su 
bacheche e/o 

giornali
6,5%

contatto su 
iniziativa 
personale

24,8%

contatto su 
segnalazione di 

altri
23,8%

chiamata diretta 
del datore di 

lavoro
8,4%

richiesta a 
conoscenti di 

essere segnalati
11,6%

altro canale
10,3%
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Ha frequentato stage prima del diploma

58,7

38,5

95,3

64,4

25,0

37,8

50,0

33,2

69,0

0% 100%

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

SI NO dato non disponibile

 
 

Diplomati che lavorano fra chi ha frequentato 
stage prima del diploma (valori percentuali)

25,2

44,6

57,7

17,6

44,4

0 50 100

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Diplomati che lavorano fra chi non ha 
frequentato stage prima del diploma  

(valori percentuali)

27,6

36,4

77,8

37,3

8,5

0 50 100

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei
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Tipologia dell'attività lavorativa degli 
occupati

20,2

20,2

20,3

25,9

21,2

20,2

14,6

39,5

40,7

37,4

27,6

46,0

40,3

24,7

32,4

31,6

33,9

31,0

30,2

33,0

32,6

6,8

6,4

7,5

15,5

5,5

24,7

0% 100%

Totale

voto inf. media

voto sup. media

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

stabile apprendistato/ form.-lavoro
atipico senza contratto
non risponde

Posizione nella professione degli occupati

73,0

61,7

16,7

83,3

71,4

80,4

81,3

75,0

72,1

79,6

45,6

74,7

83,0

32,4

59,6

40,0

6,4

8,5

16,7

8,7

7,3

22,8

7,2

6,4

10,8

13,0

14,9

16,7

16,7

22,9

10,9

9,4

25,0

16,4

11,6

14,0

11,4

6,4

21,6

17,0

20,0

6,8

14,9

33,3

5,7

7,4

12,3

6,3

29,7

19,1

40,0

0% 100%

Totale

Istituto d'Arte

Pedagogico-sociale

Prof. per i Servizi Sociali

Prof. Servizi Com. e Turistici

Prof. per i Servizi Commerciali

Prof. per l'Ind. e l'Artigianato

Tecnico per il Turismo

Tecnico per Periti Aziendali

Tecnico Industriale

Tecnico per Geometri

Tecnico Commerciale

Tecnico Agrario

Scientifico

Linguistico

Classico

alle dipendenze in conto proprio collaboratore

senza contratto non risponde
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Soddisfazione per vari aspetti del lavoro svolto 
valori medi (scala 1÷10) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2

3

4

5

6

7

8
soddisfazione complessiva

stabilità

indipendenza o autonomia

acquisiz. di professionalità

tempo libero

prospettive di guadagno

prospettive di carriera

coerenza con gli studi

licei tecnici professionali altri diplomi
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Guadagno mensile netto
valori medi, in euro

845

831

822

853

715

677

578

675

728

496

535

774

655

761

807

0 200 400 600 800 1000

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Totale diplomati maschi femmine

 
 

Guadagno mensile netto: confronti 
valori medi, in euro 

Anno diploma 2003

726

656

778

751

591

0 200 400 600 800 1000

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Anno diploma 2004

772

673

753

833

555

0 200 400 600 800 1000

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 
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Se potesse tornare indietro, rifarebbe ….. 

66,8

62,6

71,9

71,0

58,9

67,2

68,4

17,5

19,9

14,6

14,8

18,6

19,0

13,0

0% 100%

Totale

voto inf. media
voto sup.

altri diplomi
professionali

tecnici
licei

stessa scelta stesso indirizzo, altro istituto

stesso istituto, altro indirizzo altro istituto ed indirizzo

non risponde

 
 
 

Se potesse tornare indietro, rifarebbe la stessa scelta: confronti 
valori percentuali 

Anno diploma 2003

71,6

76,5

71,2

69,8

75,3

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

Anno diploma 2004

67,2

72,7

60,4

66,8

69,7

Totale

altri diplomi

professionali

tecnici

licei

 
 

sono considerati i diplomati dei soli 14 istituti coinvolti in entrambe le rilevazioni 



 



 

Le scelte dei diplomati 
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Dati complessivi 
 
 



 



Condizione ad un anno dal diploma - Dati complessivi   (1/4) 
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tipo di diploma genere voto di diploma 
diplomati 2004 TOTALE

licei tecnici profes–
sionali altri maschi femmine superiore 

media 
inferiore 

media 

Numero di diplomati 3.779 746 2.398 400 235 2.046 1.733 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%) 84,5 83,6 86,0 83,3 74,9 84,5 84,6 85,9 83,5 

1. Collettivo indagato    
Sesso (%)    

maschi 54,1 34,0 63,4 54,5 22,6 100,0 – 38,9 61,1 

femmine 45,9 66,0 36,6 45,5 77,4 – 100,0 51,5 48,5 

Età al diploma (medie) 19,5 19,1 19,5 20,5 19,6 19,7 19,3 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie) 13,9 15,5 13,4 13,5 13,8 13,2 14,7 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie) 77,0 83,1 75,6 74,5 76,7 74,6 79,9 - - 

Anni di ripetenza (medie) 0,2 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,0 0,3 

2. Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?   
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

sì, frequenterei stesso istituto e indirizzo 66,8 68,4 67,2 58,9 71,0 70,0 63,0 71,9 62,6 

sì, freq. stesso indirizzo ma presso altro istituto 4,7 6,9 3,6 8,1 2,8 3,7 5,8 4,1 5,1 

sì, freq. stesso istituto ma scegl. altro indirizzo 8,4 10,7 7,2 9,6 11,4 7,7 9,2 7,4 9,2 

sì, ma freq. altro istituto e scegl. altro indirizzo 17,5 13,0 19,0 18,6 14,8 15,4 20,0 14,6 19,9 

no, non mi iscriverei 2,1 0,6 2,4 3,9 - 2,4 1,7 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui) 50,5 81,3 45,8 23,4 47,2 47,8 53,6 62,6 40,4 

ha lavorato dopo il diploma 32,7 31,2 32,6 35,9 39,8 31,6 33,8 28,4 38,2 

non ha mai lavorato 67,3 68,8 67,4 64,1 60,2 68,4 66,2 71,6 61,8 

Lavora 30,1 5,6 34,7 51,1 23,3 34,4 25,0 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui) 8,1 8,7 8,2 5,7 9,7 6,5 10,0 8,6 7,7 

lavoratore-studente 15,1 3,7 16,0 31,6 23,5 21,4 10,2 12,0 17,9 

studente-lavoratore 83,4 94,4 82,8 63,2 76,5 77,7 87,8 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui) 5,7 2,2 5,2 13,5 9,1 5,0 6,5 3,2 7,8 

sta seguendo un’attività di formazione 25,8 35,7 25,2 20,0 37,5 25,6 26,0 21,7 27,2 

non sta seguendo un’attività di formazione 74,2 64,3 74,8 80,0 62,5 74,4 74,0 78,3 72,8 

Non cerca lavoro 5,6 2,2 6,1 6,3 10,8 6,3 4,8 3,9 7,0 
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tipo di diploma genere voto di diploma 
diplomati 2004 TOTALE

licei tecnici profes–
sionali altri maschi femmine superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria     
Si è iscritto all’università (%)    
è tuttora iscritto 58,6 89,9 54,0 29,1 56,8 54,3 63,6 71,2 48,1 
è stato iscritto 7,3 3,7 8,5 8,1 4,0 9,1 5,1 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto 34,1 6,4 37,4 62,8 39,2 36,6 31,2 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)    

Desiderava iscriversi all’università (di cui) 51,0 74,4 48,5 28,0 41,3 46,4 56,5 63,7 40,8 
è tuttora iscritto 84,2 94,8 82,2 55,2 83,1 82,9 85,5 88,0 79,4 
è stato iscritto 7,2 3,1 8,6 14,6 5,2 9,2 5,3 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto 8,5 2,1 9,3 30,2 11,7 7,9 9,2 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui) 33,6 7,9 38,0 55,8 32,8 37,3 29,2 24,9 40,6 
è tuttora iscritto 20,4 49,0 19,1 15,9 28,8 20,2 20,6 27,5 16,9 
è stato iscritto 6,7 6,1 7,4 5,8 1,7 8,0 4,9 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto 72,9 44,9 73,6 78,3 69,5 71,8 74,5 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%) 12,2 11,8 10,5 30,9 16,0 10,0 14,5 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)    
tutti i corsi o quasi, regolarmente 77,0 83,2 73,3 80,4 79,0 74,0 80,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 17,6 13,4 20,5 12,4 15,0 20,0 15,2 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente 4,2 3,0 4,6 4,1 6,0 4,8 3,5 2,3 6,4 
nessuna frequenza 1,1 0,4 1,4 3,1 - 1,1 1,2 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma 
(medie, scala 0-10) 6,2 6,4 6,1 4,9 6,6 6,2 6,1 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie) 32,9 37,1 32,3 19,1 28,7 32,0 33,8 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria    
Ha seguito corsi di formazione post-diploma 
(%) (di cui) 25,6 16,8 26,4 30,0 38,1 26,3 24,7 22,4 28,2 
è tuttora iscritto all’università 43,9 84,8 40,0 22,0 44,8 40,7 48,1 55,1 36,6 
è stato iscritto all’università 8,9 2,9 11,6 5,0 3,0 12,7 4,1 7,7 9,8 
non è mai stato iscritto all’università 47,1 12,4 48,4 73,0 52,2 46,6 47,8 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)    
corso di una scuola (anche IFTS) 4,2 3,1 2,7 4,9 17,3 3,3 5,3 4,7 3,9 
corso organizzato da ente pubblico 12,6 9,4 12,4 10,6 22,2 13,3 11,6 8,2 15,3 
corso organizzato da organismo privato 10,6 12,5 10,0 9,2 14,8 9,5 12,0 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo 16,8 5,5 21,7 11,3 2,5 19,8 12,9 16,8 16,8 
stage in azienda 15,9 11,7 17,0 21,8 2,5 15,1 16,9 16,6 15,5 
corso di lingua 16,7 29,7 15,0 13,4 16,0 16,8 16,4 19,8 14,7 
corso di informatica 15,2 20,3 14,6 15,5 12,3 15,5 14,9 15,6 15,0 
servizio civile volontario 8,1 7,8 6,6 13,4 12,3 6,7 10,0 6,4 9,1 
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tipo di diploma genere voto di diploma 
diplomati 2004 TOTALE

licei tecnici profes–
sionali altri maschi femmine superiore 

media 
inferiore 

media 

6. Diplomati che lavorano     
Quota che lavora (%) 38,2 14,3 42,9 56,8 33,0 40,9 35,1 30,3 44,8 
di cui    
studia all’università e lavora 21,2 60,7 19,1 10,1 29,3 15,8 28,6 28,5 17,1 
lavora solamente 78,8 39,3 80,9 89,9 70,7 84,2 71,4 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%) 58,7 25,0 64,4 95,3 38,5 59,7 57,6 61,0 56,7 
di cui lavorano  44,4 25,2 44,6 57,7 17,6 47,8 40,3 36,9 51,5 

Non ha freq. stage prima del diploma (%) 37,8 69,0 33,2 3,5 50,0 37,4 38,2 35,6 39,6 
di cui lavorano 27,6 8,5 37,3 77,8 36,4 28,0 27,2 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)    
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro 2,2 3,4 2,1 1,8 2,2 2,2 2,1 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro 1,3 1,2 1,3 1,7 1,3 1,2 1,6 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro 3,5 4,6 3,4 3,5 3,5 3,4 3,7 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)    
contatto su iniziativa personale 24,8 30,3 23,2 29,1 25,9 24,5 25,1 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone 23,8 16,9 24,2 24,9 24,1 23,4 24,3 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro 8,4 4,5 9,5 6,3 3,4 7,4 9,7 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione att. familiare 10,1 14,6 10,0 7,4 13,8 11,8 7,8 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati 11,6 10,1 11,3 12,2 17,2 12,0 11,1 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali 6,5 5,6 6,9 4,8 6,9 4,7 8,9 7,5 5,9 
prosecuzione stage 4,6 3,4 4,3 7,4 1,7 5,1 3,9 3,9 5,0 
altro canale 10,3 14,6 10,6 7,9 6,9 11,2 9,1 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro    
Tipologia dell’attività lavorativa (%)    
autonomo 5,0 4,5 5,1 3,7 8,6 5,9 3,7 5,2 4,9 
tempo indeterminato 15,2 10,1 15,1 17,5 17,2 17,3 12,5 15,0 15,3 
Totale stabile 20,2 14,6 20,2 21,2 25,9 23,2 16,1 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro 39,5 24,7 40,3 46,0 27,6 38,3 41,1 37,4 40,7 
tempo determinato 16,1 7,9 17,4 14,8 12,1 17,8 13,6 16,2 16,0 
collaborazione 13,0 19,1 12,3 12,7 15,5 11,5 15,2 14,1 12,4 
altro contratto atipico 3,4 5,6 3,3 2,6 3,4 3,0 3,9 3,6 3,2 
Totale atipico 32,4 32,6 33,0 30,2 31,0 32,2 32,7 33,9 31,6 

Senza contratto 6,8 24,7 5,5 1,6 15,5 5,2 8,9 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%) 29,3 64,0 25,5 24,9 48,3 20,1 42,0 35,1 26,1 
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tipo di diploma genere voto di diploma 
diplomati 2004 TOTALE

licei tecnici profes–
sionali altri maschi femmine superiore 

media 
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro    
Posizione nella professione (%)    
impiegato alta e media qualificazione 7,3 - 8,0 8,5 3,4 8,8 5,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 12,5 11,2 13,6 10,6 5,2 9,5 16,7 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 13,3 9,0 13,7 13,2 15,5 17,5 7,6 11,4 14,5 
apprendista  37,2 23,6 37,2 45,0 32,8 36,1 38,7 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 2,6 3,4 2,7 2,1 1,7 3,5 1,4 2,3 2,8 
Totale dipendenti 73,0 47,2 75,1 79,4 58,6 75,4 69,6 70,4 74,4 

Totale autonomi 6,4 5,6 6,4 5,8 8,6 7,4 5,1 7,3 5,9 

Collaboratore 13,0 19,1 12,3 12,7 15,5 11,5 15,2 14,1 12,4 

Senza contratto 6,8 24,7 5,5 1,6 15,5 5,2 8,9 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)    
pubblico 16,3 22,5 15,5 15,3 22,4 14,7 18,5 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 83,5 76,4 84,4 84,7 77,6 85,1 81,3 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)    
Agricoltura 2,9 - 3,7 0,5 3,4 4,1 1,4 3,0 2,9 
edilizia 7,6 - 8,7 7,4 3,4 10,7 3,3 6,8 8,1 
metalmeccanica 9,8 - 10,4 13,8 3,4 14,9 2,9 9,6 10,0 
elettronica 3,9 1,1 4,0 6,3 - 6,4 0,6 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 11,6 5,6 11,8 15,3 6,9 13,0 9,7 9,3 12,9 
Totale industria 33,0 6,7 34,8 42,9 13,8 45,0 16,5 30,1 34,7 
commercio 33,3 46,1 30,7 30,7 60,3 25,3 44,2 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 8,4 19,1 7,1 7,9 12,1 5,4 12,5 10,7 7,0 
consulenze varie 4,2 3,4 4,5 3,2 3,4 1,4 8,0 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 4,4 5,6 4,4 4,8 1,7 4,7 4,1 5,5 3,8 
informatica 2,9 3,4 3,6 0,5 - 4,4 1,0 3,2 2,8 
credito e assicurazioni 2,9 1,1 3,8 0,5 - 2,5 3,5 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 2,5 4,5 2,4 2,1 1,7 1,6 3,7 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 2,0 2,2 2,3 0,5 1,7 2,8 0,8 1,6 2,2 
altri servizi 2,9 5,6 1,9 6,3 1,7 1,8 4,3 2,7 2,9 
Totale servizi 63,4 91,0 60,8 56,6 82,8 49,9 81,9 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione    
Guadagno mensile netto (medie, in euro) 774 535 807 761 655 845 677 723 804 

Lo ritiene adeguato al titolo di studio (%) 59,0 58,4 60,6 56,6 43,1 61,0 56,2 59,0 59,0 

Lo ritiene adeg. alla pos. professionale (%) 80,0 88,8 80,3 74,6 79,3 81,5 78,0 80,4 79,8 

Sodd. per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,6 7,7 7,5 7,5 7,6 7,6 7,7 7,6 
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Licei Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  746 359 387 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  83,6 83,8 83,5 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  34,0 38,6 61,4 54,1 38,9 61,1 

    femmine  66,0 53,0 47,0 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  19,1 19,0 19,2 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  15,5 17,9 13,2 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  83,1 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,1 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  68,4 72,4 64,7 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   6,9 5,0 8,7 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  10,7 10,6 10,8 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  13,0 11,3 14,6 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  0,6 0,3 0,9 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  81,3 86,7 76,2 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  31,2 26,1 36,6 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   68,8 73,9 63,4 67,3 71,6 61,8 

Lavora  5,6 1,3 9,6 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  8,7 9,0 8,4 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  3,7 - 7,4 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   94,4 100,0 88,9 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  2,2 1,0 3,4 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  35,7 33,3 36,4 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  64,3 66,7 63,6 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  2,2 2,0 2,5 5,6 3,9 7,0 
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Licei Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  89,9 95,7 84,5  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  3,7 2,0 5,3  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  6,4 2,3 10,2  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  74,4 83,3 66,1  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  94,8 96,9 92,4  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  3,1 1,6 4,9  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  2,1 1,6 2,7  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  7,9 3,3 12,1  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  49,0 66,7 45,0  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  6,1 - 7,5  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  44,9 33,3 47,5  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  11,8 11,1 12,5  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  83,2 87,8 78,4  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 13,4 10,8 16,1  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,0 1,4 4,8  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  0,4 - 0,7  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,4 6,7 6,1  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  37,1 41,0 32,5  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  16,8 15,9 17,6  25,6 22,4 28,2 

è tuttora iscritto all’università  84,8 91,7 78,9  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  2,9 2,1 3,5  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  12,4 6,3 17,5  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  3,1 3,6 2,7  4,2 4,7 3,9 

corso organizzato da ente pubblico  9,4 7,3 11,0  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  12,5 14,5 11,0  10,6 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  5,5 7,3 4,1  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  11,7 16,4 8,2  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  29,7 29,1 30,1  16,7 19,8 14,7 

corso di informatica  20,3 18,2 21,9  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  7,8 3,6 11,0  8,1 6,4 9,1 

 



Condizione ad un anno dal diploma per Licei, Tecnici, Professionali (3/4) 

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   49 

Licei Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  14,3 10,3 18,0  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  60,7 87,1 46,6  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  39,3 12,9 53,4  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  25,0 23,5 26,6  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   25,2 17,7 31,5  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  69,0 69,1 68,9  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  8,5 7,7 9,3  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  3,4 3,6 3,4  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,2 0,5 1,6  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  4,6 4,1 4,9  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  30,3 25,8 32,8  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  16,9 19,4 15,5  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  4,5 6,5 3,4  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 14,6 12,9 15,5  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  10,1 12,9 8,6  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  5,6 3,2 6,9  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  3,4 3,2 3,4  4,6 3,9 5,0 
altro canale  14,6 16,1 13,8  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  4,5 6,5 3,4  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  10,1 3,2 13,8  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  14,6 9,7 17,2  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   24,7 12,9 31,0  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  7,9 12,9 5,2  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  19,1 16,1 20,7  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  5,6 9,7 3,4  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  32,6 38,7 29,3  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  24,7 38,7 17,2  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  64,0 83,9 53,4  29,3 35,1 26,1 
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Licei Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 11,2 9,7 12,1 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 9,0 6,5 10,3 13,3 11,4 14,5 
apprendista  23,6 12,9 29,3 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 3,4 6,5 1,7 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 47,2 35,5 53,4 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 5,6 9,7 3,4 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 19,1 16,1 20,7 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 24,7 38,7 17,2 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 22,5 16,1 25,9 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 76,4 80,6 74,1 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 2,9 3,0 2,9 

edilizia - - - 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica - - - 9,8 9,6 10,0 
elettronica 1,1 - 1,7 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 5,6 6,5 5,2 11,6 9,3 12,9 
Totale industria 6,7 6,5 6,9 33,0 30,1 34,7 

commercio 46,1 38,7 50,0 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 19,1 32,3 12,1 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie 3,4 - 5,2 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 5,6 6,5 5,2 4,4 5,5 3,8 
informatica 3,4 - 5,2 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni 1,1 - 1,7 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 4,5 3,2 5,2 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 2,2 3,2 1,7 2,0 1,6 2,2 
altri servizi 5,6 9,7 3,4 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 91,0 93,5 89,7 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 535 389 617 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 58,4 58,1 58,6 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 88,8 87,1 89,7 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,8 7,6 7,6 7,7 7,6 
 



 

Le scelte dei diplomati 

condizione occupazionale e/o formativa 
ad un anno dal diploma 

Indagine 2005 
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Istituti tecnici Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  2.398 1.033 1.365 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  86,0 87,2 85,1 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  63,4 38,3 61,7 54,1 38,9 61,1 

    femmine  36,6 51,3 48,7 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  19,5 19,2 19,7 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,4 16,2 11,3 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  75,6 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,0 0,3 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  67,2 72,5 63,1 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   3,6 3,3 3,8 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  7,2 5,7 8,4 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  19,0 16,3 21,0 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  2,4 1,8 2,9 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  45,8 61,4 33,8 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  32,6 28,6 38,3 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   67,4 71,4 61,7 67,3 71,6 61,8 

Lavora  34,7 24,3 42,8 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  8,2 8,2 8,2 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  16,0 12,2 18,9 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   82,8 85,1 81,1 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  5,2 2,6 7,2 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  25,2 21,7 26,2 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  74,8 78,3 73,8 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  6,1 3,6 8,0 5,6 3,9 7,0 
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Istituti tecnici Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  54,0 69,6 41,9  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  8,5 6,8 9,9  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  37,4 23,6 48,1  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  48,5 62,8 37,7  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  82,2 87,7 75,2  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  8,6 7,5 10,0  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  9,3 4,9 14,9  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  38,0 27,3 46,1  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  19,1 27,3 15,4  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  7,4 5,8 8,1  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  73,6 66,9 76,5  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  10,5 9,4 11,9  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  73,3 78,0 67,4  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 20,5 18,7 22,8  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  4,6 2,2 7,6  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  1,4 1,0 2,1  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,1 6,5 5,6  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  32,3 36,8 26,2  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  26,4 22,6 29,4  25,6 22,4 28,2 

è tuttora iscritto all’università  40,0 52,5 32,6  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  11,6 10,3 12,3  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  48,4 37,3 55,1  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  2,7 1,6 3,4  4,2 4,7 3,9 

corso organizzato da ente pubblico  12,4 7,1 15,5  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  10,0 12,2 8,8  10,6 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  21,7 22,4 21,3  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  17,0 16,9 17,1  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  15,0 18,8 12,8  16,7 19,8 14,7 

corso di informatica  14,6 15,7 13,9  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  6,6 5,5 7,2  8,1 6,4 9,1 
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Istituti tecnici Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  42,9 32,5 51,0  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  19,1 25,3 16,0  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  80,9 74,7 84,0  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  64,4 69,2 60,4  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   44,6 35,3 53,4  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  33,2 28,9 36,7  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  37,3 24,7 45,3  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,1 2,2 2,1  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,3 1,3 1,2  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  3,4 3,6 3,3  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  23,2 20,5 24,5  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  24,2 22,9 24,9  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  9,5 14,7 6,9  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 10,0 9,6 10,2  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  11,3 9,9 12,0  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  6,9 9,2 5,8  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  4,3 4,1 4,4  4,6 3,9 5,0 
altro canale  10,6 9,2 11,3  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  5,1 5,5 4,9  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  15,1 15,0 15,2  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  20,2 20,5 20,1  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   40,3 40,3 40,4  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  17,4 16,7 17,7  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  12,3 13,7 11,7  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  3,3 2,7 3,5  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  33,0 33,1 32,9  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  5,5 5,1 5,7  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  25,5 30,0 23,3  29,3 35,1 26,1 
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Istituti tecnici Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 8,0 9,6 7,3 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 13,6 14,0 13,3 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 13,7 10,6 15,2 13,3 11,4 14,5 
apprendista  37,2 36,9 37,3 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 2,7 2,0 3,0 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 75,1 73,0 76,2 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 6,4 7,2 6,1 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 12,3 13,7 11,7 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 5,5 5,1 5,7 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 15,5 12,3 17,1 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 84,4 87,7 82,8 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 3,7 4,1 3,5 2,9 3,0 2,9 

edilizia 8,7 8,9 8,6 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica 10,4 8,9 11,1 9,8 9,6 10,0 
elettronica 4,0 4,8 3,5 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 11,8 8,5 13,3 11,6 9,3 12,9 
Totale industria 34,8 31,1 36,7 33,0 30,1 34,7 

commercio 30,7 27,0 32,6 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 7,1 8,9 6,3 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie 4,5 5,5 4,1 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 4,4 5,5 3,9 4,4 5,5 3,8 
informatica 3,6 4,4 3,2 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni 3,8 5,8 2,9 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 2,4 3,1 2,0 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 2,3 1,7 2,5 2,0 1,6 2,2 
altri servizi 1,9 2,0 1,9 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 60,8 63,8 59,3 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 807 759 832 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 60,6 61,8 60,0 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 80,3 79,5 80,7 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,7 7,7 7,6 7,6 7,7 7,6 
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Istituti professionali Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  400 186 214 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  83,3 86,6 80,4 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  54,5 43,6 56,4 54,1 38,9 61,1 

    femmine  45,5 50,0 50,0 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  20,5 20,3 20,7 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,5 15,8 11,5 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  74,5 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,1 0,4 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  58,9 62,7 55,2 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   8,1 7,5 8,7 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  9,6 10,6 8,7 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  18,6 14,9 22,1 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  3,9 3,7 4,1 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  23,4 29,8 17,4 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  35,9 33,3 40,0 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   64,1 66,7 60,0 67,3 71,6 61,8 

Lavora  51,1 47,8 54,1 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  5,7 7,5 4,1 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  31,6 33,3 28,6 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   63,2 58,3 71,4 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  13,5 9,9 16,9 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  20,0 18,8 20,7 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  80,0 81,3 79,3 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  6,3 5,0 7,6 5,6 3,9 7,0 
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Istituti professionali Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  29,1 37,3 21,5  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  8,1 9,3 7,0  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  62,8 53,4 71,5  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  28,0 37,6 19,6  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  55,2 59,0 48,6  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  14,6 14,8 14,3  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  30,2 26,2 37,1  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  55,8 51,1 59,8  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  15,9 20,5 12,3  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  5,8 4,8 6,6  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  78,3 74,7 81,1  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  30,9 35,0 24,3  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  80,4 86,7 70,3  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 12,4 6,7 21,6  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  4,1 1,7 8,1  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  3,1 5,0 -  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  4,9 5,2 4,6  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  19,1 18,6 19,9  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  30,0 26,7 33,1  25,6 22,4 28,2 

è tuttora iscritto all’università  22,0 27,9 17,5  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  5,0 7,0 3,5  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  73,0 65,1 78,9  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  4,9 3,4 6,0  4,2 4,7 3,9 

corso organizzato da ente pubblico  10,6 12,1 9,5  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  9,2 6,9 10,7  10,6 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  11,3 12,1 10,7  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  21,8 24,1 20,2  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  13,4 12,1 14,3  16,7 19,8 14,7 

corso di informatica  15,5 17,2 14,3  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  13,4 12,1 14,3  8,1 6,4 9,1 
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Istituti professionali Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  56,8 55,3 58,1  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  10,1 13,5 7,0  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  89,9 86,5 93,0  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  95,3 97,0 93,8  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   57,7 54,9 60,6  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  3,5 3,0 4,0  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  77,8 66,7 83,3  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8 2,0 1,6  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,7 1,7 1,8  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  3,5 3,7 3,4  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  29,1 34,8 24,0  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  24,9 25,8 24,0  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  6,3 9,0 4,0  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 7,4 5,6 9,0  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  12,2 12,4 12,0  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  4,8 4,5 5,0  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  7,4 4,5 10,0  4,6 3,9 5,0 
altro canale  7,9 3,4 12,0  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  3,7 2,2 5,0  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  17,5 18,0 17,0  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  21,2 20,2 22,0  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   46,0 42,7 49,0  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  14,8 15,7 14,0  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  12,7 13,5 12,0  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  2,6 4,5 1,0  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  30,2 33,7 27,0  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  1,6 2,2 1,0  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  24,9 27,0 23,0  29,3 35,1 26,1 
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Istituti professionali Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 8,5 12,4 5,0 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 10,6 14,6 7,0 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 13,2 14,6 12,0 13,3 11,4 14,5 
apprendista  45,0 36,0 53,0 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 2,1 1,1 3,0 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 79,4 78,7 80,0 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 5,8 5,6 6,0 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 12,7 13,5 12,0 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 1,6 2,2 1,0 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 15,3 11,2 19,0 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 84,7 88,8 81,0 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 0,5 - 1,0 2,9 3,0 2,9 

edilizia 7,4 4,5 10,0 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica 13,8 15,7 12,0 9,8 9,6 10,0 
elettronica 6,3 5,6 7,0 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 15,3 13,5 17,0 11,6 9,3 12,9 
Totale industria 42,9 39,3 46,0 33,0 30,1 34,7 

commercio 30,7 33,7 28,0 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 7,9 10,1 6,0 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie 3,2 4,5 2,0 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 4,8 6,7 3,0 4,4 5,5 3,8 
informatica 0,5 1,1 - 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni 0,5 1,1 - 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 2,1 - 4,0 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 0,5 - 1,0 2,0 1,6 2,2 
altri servizi 6,3 3,4 9,0 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 56,6 60,7 53,0 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 761 754 768 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 56,6 56,2 57,0 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 74,6 80,9 69,0 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,5 7,7 7,3 7,6 7,7 7,6 
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Altri diplomi Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  235 110 125 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  74,9 79,1 71,2 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  22,6 37,7 62,3 54,1 38,9 61,1 

    femmine  77,4 49,5 50,5 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  19,6 19,7 19,6 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,8 15,7 12,1 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  76,7 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,1 0,3 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  71,0 80,5 61,8 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   2,8 3,4 2,2 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  11,4 8,0 14,6 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  14,8 8,0 21,3 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  - - - 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  47,2 52,9 41,6 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  39,8 34,8 45,9 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   60,2 65,2 54,1 67,3 71,6 61,8 

Lavora  23,3 16,1 30,3 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  9,7 13,8 5,6 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  23,5 16,7 40,0 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   76,5 83,3 60,0 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  9,1 4,6 13,5 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  37,5 25,0 41,7 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  62,5 75,0 58,3 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  10,8 12,6 9,0 5,6 3,9 7,0 
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Altri diplomi Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  56,8 66,7 47,2  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  4,0 3,4 4,5  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  39,2 29,9 48,3  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  41,3 51,8 32,0  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  83,1 83,0 83,3  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  5,2 6,4 3,3  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  11,7 10,6 13,3  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  32,8 29,1 36,0  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  28,8 39,1 22,2  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  1,7 - 2,8  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  69,5 60,9 75,0  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  16,0 20,7 9,5  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  79,0 75,9 83,3  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 15,0 15,5 14,3  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  6,0 8,6 2,4  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  - - -  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,6 6,5 6,8  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  28,7 32,4 24,3  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  38,1 34,5 41,6  25,6 22,4 28,2 

è tuttora iscritto all’università  44,8 53,3 37,8  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  3,0 - 5,4  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  52,2 46,7 56,8  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  17,3 30,6 6,7  4,2 4,7 3,9 

corso organizzato da ente pubblico  22,2 11,1 31,1  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  14,8 13,9 15,6  10,6 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  2,5 - 4,4  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  2,5 2,8 2,2  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  16,0 25,0 8,9  16,7 19,8 14,7 

corso di informatica  12,3 8,3 15,6  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  12,3 8,3 15,6  8,1 6,4 9,1 
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Altri diplomi Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  33,0 29,9 36,0  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  29,3 46,2 15,6  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  70,7 53,8 84,4  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  38,5 37,8 39,1  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   17,6 20,8 14,8  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  50,0 51,1 48,9  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  36,4 30,0 43,2  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,2 1,3 2,8  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,3 1,2 1,4  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  3,5 2,6 4,2  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  25,9 26,9 25,0  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  24,1 26,9 21,9  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  3,4 3,8 3,1  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 13,8 11,5 15,6  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  17,2 19,2 15,6  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  6,9 3,8 9,4  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  1,7 - 3,1  4,6 3,9 5,0 
altro canale  6,9 7,7 6,3  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  8,6 11,5 6,3  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  17,2 19,2 15,6  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  25,9 30,8 21,9  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   27,6 15,4 37,5  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  12,1 15,4 9,4  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  15,5 19,2 12,5  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  3,4 3,8 3,1  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  31,0 38,5 25,0  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  15,5 15,4 15,6  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  48,3 61,5 37,5  29,3 35,1 26,1 
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Altri diplomi Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 3,4 7,7 - 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 5,2 7,7 3,1 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 15,5 15,4 15,6 13,3 11,4 14,5 
apprendista  32,8 19,2 43,8 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 1,7 3,8 - 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 58,6 53,8 62,5 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 8,6 11,5 6,3 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 15,5 19,2 12,5 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 15,5 15,4 15,6 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 22,4 19,2 25,0 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 77,6 80,8 75,0 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 3,4 3,8 3,1 2,9 3,0 2,9 

edilizia 3,4 - 6,3 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica 3,4 7,7 - 9,8 9,6 10,0 
elettronica - - - 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 6,9 7,7 6,3 11,6 9,3 12,9 
Totale industria 13,8 15,4 12,5 33,0 30,1 34,7 

commercio 60,3 61,5 59,4 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 12,1 7,7 15,6 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie 3,4 3,8 3,1 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 1,7 - 3,1 4,4 5,5 3,8 
informatica - - - 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni - - - 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 1,7 3,8 - 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 1,7 3,8 - 2,0 1,6 2,2 
altri servizi 1,7 - 3,1 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 82,8 80,8 84,4 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 655 594 709 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 43,1 38,5 46,9 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 79,3 80,8 78,1 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,5 7,3 7,7 7,6 7,7 7,6 
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Liceo Classico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  65 40 25 746 359 387 

Tasso di risposta (%)  83,1 77,5 92,0 83,6 83,8 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  23,1 46,7 53,3 34,0 38,6 61,4 

    femmine  76,9 66,0 34,0 66,0 53,0 47,0 

Età al diploma (medie)  19,1 19,1 19,1 19,1 19,0 19,2 

Credito scolastico (medie)  17,1 18,7 14,6 15,5 17,9 13,2 

Voto di diploma (medie)  88,8 - - 83,1 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,0 0,0 0,1 0,1 0,0 0,1 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  77,8 83,9 69,6 68,4 72,4 64,7 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   11,1 3,2 21,7 6,9 5,0 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  5,6 6,5 4,3 10,7 10,6 10,8 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  5,6 6,5 4,3 13,0 11,3 14,6 

    no, non mi iscriverei  - - - 0,6 0,3 0,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  87,0 90,3 82,6 81,3 86,7 76,2 

    ha lavorato dopo il diploma  23,4 25,0 21,1 31,2 26,1 36,6 

    non ha mai lavorato   76,6 75,0 78,9 68,8 73,9 63,4 

Lavora  1,9 - 4,3 5,6 1,3 9,6 

Studia all’università e lavora (di cui)  7,4 9,7 4,3 8,7 9,0 8,4 

    lavoratore-studente  - - - 3,7 - 7,4 

    studente-lavoratore   100,0 100,0 100,0 94,4 100,0 88,9 

Cerca lavoro (di cui)  - - - 2,2 1,0 3,4 

    sta seguendo un’attività di formazione  - - - 35,7 33,3 36,4 

    non sta seguendo un’attività di formazione  - - - 64,3 66,7 63,6 

Non cerca lavoro  3,7 - 8,7 2,2 2,0 2,5 
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Liceo Classico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  94,4 100,0 87,0  89,9 95,7 84,5 
è stato iscritto  3,7 - 8,7  3,7 2,0 5,3 
non è mai stato iscritto  1,9 - 4,3  6,4 2,3 10,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  87,7 92,5 80,0  74,4 83,3 66,1 

è tuttora iscritto  95,7 100,0 88,9  94,8 96,9 92,4 
è stato iscritto  2,1 - 5,6  3,1 1,6 4,9 
non è mai stato iscritto  2,1 - 5,6  2,1 1,6 2,7 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  3,1 - 8,0  7,9 3,3 12,1 
è tuttora iscritto  50,0 - 50,0  49,0 66,7 45,0 
è stato iscritto  50,0 - 50,0  6,1 - 7,5 
non è mai stato iscritto  - - 0,0  44,9 33,3 47,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  15,7 9,7 25,0  11,8 11,1 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  88,2 100,0 70,0  83,2 87,8 78,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 11,8 - 30,0  13,4 10,8 16,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  - - -  3,0 1,4 4,8 
nessuna frequenza  - - -  0,4 - 0,7 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  5,8 5,6 6,2  6,4 6,7 6,1 

Crediti formativi conseguiti (medie)  41,9 44,5 37,3  37,1 41,0 32,5 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  14,8 12,9 17,4  16,8 15,9 17,6 

è tuttora iscritto all’università  87,5 100,0 75,0  84,8 91,7 78,9 

è stato iscritto all’università  - - -  2,9 2,1 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  12,5 - 25,0  12,4 6,3 17,5 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  - - -  3,1 3,6 2,7 

corso organizzato da ente pubblico  9,1 - 14,3  9,4 7,3 11,0 

corso organizzato da organismo privato  9,1 25,0 -  12,5 14,5 11,0 
tirocinio per iscrizione ad albo  - - -  5,5 7,3 4,1 

stage in azienda  18,2 25,0 14,3  11,7 16,4 8,2 

corso di lingua  27,3 50,0 14,3  29,7 29,1 30,1 

corso di informatica  18,2 - 28,6  20,3 18,2 21,9 
servizio civile volontario  18,2 - 28,6  7,8 3,6 11,0 
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Liceo Classico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  9,3 9,7 8,7  14,3 10,3 18,0 
di cui         
studia all’università e lavora  80,0 100,0 50,0  60,7 87,1 46,6 
lavora solamente  20,0 - 50,0  39,3 12,9 53,4 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  26,7 29,7 21,7  25,0 23,5 26,6 
di cui lavora   - - -  25,2 17,7 31,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  65,0 62,2 69,6  69,0 69,1 68,9 
di cui lavora  14,7 15,8 13,3  8,5 7,7 9,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  5,6 4,0 8,0  3,4 3,6 3,4 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,6 0,0 4,0  1,2 0,5 1,6 
dal diploma al primo lavoro  7,2 4,0 12,0  4,6 4,1 4,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  - - -  30,3 25,8 32,8 
contatto su segnalazione di altre persone  40,0 66,7 -  16,9 19,4 15,5 
chiamata diretta del datore di lavoro  - - -  4,5 6,5 3,4 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare - - -  14,6 12,9 15,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  - - -  10,1 12,9 8,6 
annuncio su bacheche/giornali  - - -  5,6 3,2 6,9 
prosecuzione stage  20,0 - 50,0  3,4 3,2 3,4 
altro canale  40,0 33,3 50,0  14,6 16,1 13,8 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  - - -  4,5 6,5 3,4 
tempo indeterminato  20,0 - 50,0  10,1 3,2 13,8 

Totale stabile  20,0 - 50,0  14,6 9,7 17,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   - - -  24,7 12,9 31,0 

tempo determinato  - - -  7,9 12,9 5,2 
collaborazione  20,0 33,3 -  19,1 16,1 20,7 
altro contratto atipico  20,0 - 50,0  5,6 9,7 3,4 

Totale atipico  40,0 33,3 50,0  32,6 38,7 29,3 

Senza contratto  40,0 66,7 -  24,7 38,7 17,2 

Diffusione del part-time (%)  60,0 33,3 100,0  64,0 83,9 53,4 
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Liceo Classico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - - - - 
impiegato esecutivo 40,0 - 100,0 11,2 9,7 12,1 
operaio ed assimilati - - - 9,0 6,5 10,3 
apprendista  - - - 23,6 12,9 29,3 
altra posizione dipendente - - - 3,4 6,5 1,7 
Totale dipendenti 40,0 - 100,0 47,2 35,5 53,4 
Totale autonomi - - - 5,6 9,7 3,4 
Collaboratore 20,0 33,3 - 19,1 16,1 20,7 
Senza contratto 40,0 66,7 - 24,7 38,7 17,2 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 60,0 33,3 100,0 22,5 16,1 25,9 
privato/partecipazione statale 40,0 66,7 - 76,4 80,6 74,1 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - - - - 

edilizia - - - - - - 
metalmeccanica - - - - - - 
elettronica - - - 1,1 - 1,7 
altra industria manifatturiera - - - 5,6 6,5 5,2 
Totale industria - - - 6,7 6,5 6,9 

commercio 40,0 66,7 - 46,1 38,7 50,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali - - - 19,1 32,3 12,1 
consulenze varie - - - 3,4 - 5,2 
trasporti, comunicazioni 20,0 33,3 - 5,6 6,5 5,2 
informatica - - - 3,4 - 5,2 
credito e assicurazioni - - - 1,1 - 1,7 
altri servizi alle imprese - - - 4,5 3,2 5,2 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 2,2 3,2 1,7 
altri servizi 20,0 - 50,0 5,6 9,7 3,4 
Totale servizi 80,0 100,0 50,0 91,0 93,5 89,7 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 774 723 804 535 389 617 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 60,0 33,3 100,0 58,4 58,1 58,6 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 80,0 66,7 100,0 88,8 87,1 89,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,2 6,7 8,0 7,6 7,8 7,6 
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Liceo Linguistico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  230 111 119 746 359 387 

Tasso di risposta (%)  88,7 89,2 88,2 83,6 83,8 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  9,6 36,4 63,6 34,0 38,6 61,4 

    femmine  90,4 49,5 50,5 66,0 53,0 47,0 

Età al diploma (medie)  19,1 19,1 19,2 19,1 19,0 19,2 

Credito scolastico (medie)  15,0 17,6 12,6 15,5 17,9 13,2 

Voto di diploma (medie)  82,7 - - 83,1 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,1 0,1 0,0 0,1 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  65,2 70,7 60,0 68,4 72,4 64,7 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   9,3 8,1 10,5 6,9 5,0 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  7,4 5,1 9,5 10,7 10,6 10,8 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  17,2 16,2 18,1 13,0 11,3 14,6 

    no, non mi iscriverei  0,5 - 1,0 0,6 0,3 0,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  69,1 74,7 63,8 81,3 86,7 76,2 

    ha lavorato dopo il diploma  41,1 40,5 41,8 31,2 26,1 36,6 

    non ha mai lavorato   58,9 59,5 58,2 68,8 73,9 63,4 

Lavora  10,3 3,0 17,1 5,6 1,3 9,6 

Studia all’università e lavora (di cui)  12,7 16,2 9,5 8,7 9,0 8,4 

    lavoratore-studente  - - - 3,7 - 7,4 

    studente-lavoratore   96,2 100,0 90,0 94,4 100,0 88,9 

Cerca lavoro (di cui)  5,4 2,0 8,6 2,2 1,0 3,4 

    sta seguendo un’attività di formazione  36,4 50,0 33,3 35,7 33,3 36,4 

    non sta seguendo un’attività di formazione  63,6 50,0 66,7 64,3 66,7 63,6 

Non cerca lavoro  2,5 4,0 1,0 2,2 2,0 2,5 
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Liceo Linguistico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  81,9 90,9 73,3  89,9 95,7 84,5 
è stato iscritto  4,9 3,0 6,7  3,7 2,0 5,3 
non è mai stato iscritto  13,2 6,1 20,0  6,4 2,3 10,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  75,7 84,7 67,2  74,4 83,3 66,1 

è tuttora iscritto  91,1 92,9 89,0  94,8 96,9 92,4 
è stato iscritto  5,1 3,6 6,8  3,1 1,6 4,9 
non è mai stato iscritto  3,8 3,6 4,1  2,1 1,6 2,7 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  14,8 5,4 23,5  7,9 3,3 12,1 
è tuttora iscritto  28,6 40,0 26,1  49,0 66,7 45,0 
è stato iscritto  3,6 - 4,3  6,1 - 7,5 
non è mai stato iscritto  67,9 60,0 69,6  44,9 33,3 47,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  9,6 11,1 7,8  11,8 11,1 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  79,0 81,1 76,6  83,2 87,8 78,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 18,0 17,8 18,2  13,4 10,8 16,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,0 1,1 5,2  3,0 1,4 4,8 
nessuna frequenza  - - -  0,4 - 0,7 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  5,7 6,3 5,0  6,4 6,7 6,1 

Crediti formativi conseguiti (medie)  36,1 40,3 30,6  37,1 41,0 32,5 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  18,6 20,2 17,1  16,8 15,9 17,6 

è tuttora iscritto all’università  76,3 90,0 61,1  84,8 91,7 78,9 

è stato iscritto all’università  2,6 - 5,6  2,9 2,1 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  21,1 10,0 33,3  12,4 6,3 17,5 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  4,3 4,2 4,5  3,1 3,6 2,7 

corso organizzato da ente pubblico  13,0 12,5 13,6  9,4 7,3 11,0 

corso organizzato da organismo privato  19,6 16,7 22,7  12,5 14,5 11,0 
tirocinio per iscrizione ad albo  6,5 8,3 4,5  5,5 7,3 4,1 

stage in azienda  13,0 16,7 9,1  11,7 16,4 8,2 

corso di lingua  21,7 20,8 22,7  29,7 29,1 30,1 

corso di informatica  13,0 12,5 13,6  20,3 18,2 21,9 
servizio civile volontario  8,7 8,3 9,1  7,8 3,6 11,0 
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Liceo Linguistico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  23,0 19,2 26,7  14,3 10,3 18,0 
di cui         
studia all’università e lavora  55,3 84,2 35,7  60,7 87,1 46,6 
lavora solamente  44,7 15,8 64,3  39,3 12,9 53,4 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  56,0 50,0 61,5  25,0 23,5 26,6 
di cui lavora   31,7 24,4 37,3  25,2 17,7 31,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  40,2 44,0 36,7  69,0 69,1 68,9 
di cui lavora  13,2 15,4 10,8  8,5 7,7 9,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  3,2 4,2 2,5  3,4 3,6 3,4 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,4 0,7 1,9  1,2 0,5 1,6 
dal diploma al primo lavoro  4,6 4,9 4,4  4,6 4,1 4,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  36,2 36,8 35,7  30,3 25,8 32,8 
contatto su segnalazione di altre persone  12,8 10,5 14,3  16,9 19,4 15,5 
chiamata diretta del datore di lavoro  6,4 10,5 3,6  4,5 6,5 3,4 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 12,8 10,5 14,3  14,6 12,9 15,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  10,6 15,8 7,1  10,1 12,9 8,6 
annuncio su bacheche/giornali  6,4 - 10,7  5,6 3,2 6,9 
prosecuzione stage  2,1 5,3 -  3,4 3,2 3,4 
altro canale  12,8 10,5 14,3  14,6 16,1 13,8 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  2,1 - 3,6  4,5 6,5 3,4 
tempo indeterminato  8,5 5,3 10,7  10,1 3,2 13,8 

Totale stabile  10,6 5,3 14,3  14,6 9,7 17,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   36,2 21,1 46,4  24,7 12,9 31,0 

tempo determinato  10,6 15,8 7,1  7,9 12,9 5,2 
collaborazione  17,0 15,8 17,9  19,1 16,1 20,7 
altro contratto atipico  4,3 10,5 -  5,6 9,7 3,4 

Totale atipico  31,9 42,1 25,0  32,6 38,7 29,3 

Senza contratto  19,1 31,6 10,7  24,7 38,7 17,2 

Diffusione del part-time (%)  61,7 89,5 42,9  64,0 83,9 53,4 
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Liceo Linguistico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - - - - 
impiegato esecutivo 10,6 10,5 10,7 11,2 9,7 12,1 
operaio ed assimilati 10,6 10,5 10,7 9,0 6,5 10,3 
apprendista  34,0 21,1 42,9 23,6 12,9 29,3 
altra posizione dipendente 4,3 10,5 - 3,4 6,5 1,7 
Totale dipendenti 59,6 52,6 64,3 47,2 35,5 53,4 
Totale autonomi 2,1 - 3,6 5,6 9,7 3,4 
Collaboratore 17,0 15,8 17,9 19,1 16,1 20,7 
Senza contratto 19,1 31,6 10,7 24,7 38,7 17,2 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 19,1 15,8 21,4 22,5 16,1 25,9 
privato/partecipazione statale 78,7 78,9 78,6 76,4 80,6 74,1 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - - - - 

edilizia - - - - - - 
metalmeccanica - - - - - - 
elettronica - - - 1,1 - 1,7 
altra industria manifatturiera 10,6 10,5 10,7 5,6 6,5 5,2 
Totale industria 10,6 10,5 10,7 6,7 6,5 6,9 

commercio 53,2 42,1 60,7 46,1 38,7 50,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 14,9 26,3 7,1 19,1 32,3 12,1 
consulenze varie 4,3 - 7,1 3,4 - 5,2 
trasporti, comunicazioni 4,3 5,3 3,6 5,6 6,5 5,2 
informatica 2,1 - 3,6 3,4 - 5,2 
credito e assicurazioni 2,1 - 3,6 1,1 - 1,7 
altri servizi alle imprese 4,3 5,3 3,6 4,5 3,2 5,2 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 2,2 3,2 1,7 
altri servizi 4,3 10,5 - 5,6 9,7 3,4 
Totale servizi 89,4 89,5 89,3 91,0 93,5 89,7 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 258 200 375 535 389 617 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 55,3 47,4 60,7 58,4 58,1 58,6 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 87,2 84,2 89,3 88,8 87,1 89,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,8 8,0 7,6 7,6 7,8 7,6 
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Liceo Scientifico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  451 208 243 746 359 387 

Tasso di risposta (%)  81,2 82,2 80,2 83,6 83,8 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  48,1 38,2 61,8 34,0 38,6 61,4 

    femmine  51,9 53,4 46,6 66,0 53,0 47,0 

Età al diploma (medie)  19,1 19,0 19,2 19,1 19,0 19,2 

Credito scolastico (medie)  15,5 18,0 13,4 15,5 17,9 13,2 

Voto di diploma (medie)  82,4 - - 83,1 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,1 0,1 0,0 0,1 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  68,9 71,3 66,7 68,4 72,4 64,7 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   4,9 3,5 6,2 6,9 5,0 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  13,4 14,6 12,3 10,7 10,6 10,8 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  11,7 9,4 13,8 13,0 11,3 14,6 

    no, non mi iscriverei  0,8 0,6 1,0 0,6 0,3 0,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  87,2 93,0 82,1 81,3 86,7 76,2 

    ha lavorato dopo il diploma  27,9 19,5 36,3 31,2 26,1 36,6 

    non ha mai lavorato   72,1 80,5 63,8 68,8 73,9 63,4 

Lavora  3,6 0,6 6,2 5,6 1,3 9,6 

Studia all’università e lavora (di cui)  6,6 4,7 8,2 8,7 9,0 8,4 

    lavoratore-studente  8,3 - 12,5 3,7 - 7,4 

    studente-lavoratore   91,7 100,0 87,5 94,4 100,0 88,9 

Cerca lavoro (di cui)  0,8 0,6 1,0 2,2 1,0 3,4 

    sta seguendo un’attività di formazione  33,3 - 50,0 35,7 33,3 36,4 

    non sta seguendo un’attività di formazione  66,7 100,0 50,0 64,3 66,7 63,6 

Non cerca lavoro  1,9 1,2 2,6 2,2 2,0 2,5 
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Liceo Scientifico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  93,7 97,7 90,3  89,9 95,7 84,5 
è stato iscritto  3,0 1,8 4,1  3,7 2,0 5,3 
non è mai stato iscritto  3,3 0,6 5,6  6,4 2,3 10,2 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  71,8 80,8 64,2  74,4 83,3 66,1 

è tuttora iscritto  96,7 98,6 94,7  94,8 96,9 92,4 
è stato iscritto  2,2 0,7 3,8  3,1 1,6 4,9 
non è mai stato iscritto  1,1 0,7 1,5  2,1 1,6 2,7 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  5,1 2,9 7,0  7,9 3,3 12,1 
è tuttora iscritto  78,9 100,0 73,3  49,0 66,7 45,0 
è stato iscritto  5,3 - 6,7  6,1 - 7,5 
non è mai stato iscritto  15,8 0,0 20,0  44,9 33,3 47,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  12,2 11,4 13,1  11,8 11,1 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  84,5 89,2 80,1  83,2 87,8 78,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 11,4 9,0 13,6  13,4 10,8 16,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,5 1,8 5,1  3,0 1,4 4,8 
nessuna frequenza  0,6 - 1,1  0,4 - 0,7 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,9 7,1 6,6  6,4 6,7 6,1 

Crediti formativi conseguiti (medie)  36,8 40,8 32,7  37,1 41,0 32,5 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  16,1 14,0 17,9  16,8 15,9 17,6 

è tuttora iscritto all’università  89,8 91,7 88,6  84,8 91,7 78,9 

è stato iscritto all’università  3,4 4,2 2,9  2,9 2,1 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  6,8 4,2 8,6  12,4 6,3 17,5 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  2,8 3,7 2,3  3,1 3,6 2,7 

corso organizzato da ente pubblico  7,0 3,7 9,1  9,4 7,3 11,0 

corso organizzato da organismo privato  8,5 11,1 6,8  12,5 14,5 11,0 
tirocinio per iscrizione ad albo  5,6 7,4 4,5  5,5 7,3 4,1 

stage in azienda  9,9 14,8 6,8  11,7 16,4 8,2 

corso di lingua  35,2 33,3 36,4  29,7 29,1 30,1 

corso di informatica  25,4 25,9 25,0  20,3 18,2 21,9 
servizio civile volontario  5,6 - 9,1  7,8 3,6 11,0 
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Liceo Scientifico Totale Licei 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  10,1 5,3 14,4  14,3 10,3 18,0 
di cui         
studia all’università e lavora  64,9 88,9 57,1  60,7 87,1 46,6 
lavora solamente  35,1 11,1 42,9  39,3 12,9 53,4 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  6,1 6,9 5,2  25,0 23,5 26,6 
di cui lavora   5,3 - 11,1  25,2 17,7 31,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  87,0 85,1 89,0  69,0 69,1 68,9 
di cui lavora  6,3 4,0 8,5  8,5 7,7 9,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  3,4 2,2 3,8  3,4 3,6 3,4 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,9 0,2 1,1  1,2 0,5 1,6 
dal diploma al primo lavoro  4,4 2,4 5,0  4,6 4,1 4,9 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  27,0 11,1 32,1  30,3 25,8 32,8 
contatto su segnalazione di altre persone  18,9 22,2 17,9  16,9 19,4 15,5 
chiamata diretta del datore di lavoro  2,7 - 3,6  4,5 6,5 3,4 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 18,9 22,2 17,9  14,6 12,9 15,5 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  10,8 11,1 10,7  10,1 12,9 8,6 
annuncio su bacheche/giornali  5,4 11,1 3,6  5,6 3,2 6,9 
prosecuzione stage  2,7 - 3,6  3,4 3,2 3,4 
altro canale  13,5 22,2 10,7  14,6 16,1 13,8 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  8,1 22,2 3,6  4,5 6,5 3,4 
tempo indeterminato  10,8 - 14,3  10,1 3,2 13,8 

Totale stabile  18,9 22,2 17,9  14,6 9,7 17,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   13,5 - 17,9  24,7 12,9 31,0 

tempo determinato  5,4 11,1 3,6  7,9 12,9 5,2 
collaborazione  21,6 11,1 25,0  19,1 16,1 20,7 
altro contratto atipico  5,4 11,1 3,6  5,6 9,7 3,4 

Totale atipico  32,4 33,3 32,1  32,6 38,7 29,3 

Senza contratto  29,7 44,4 25,0  24,7 38,7 17,2 

Diffusione del part-time (%)  67,6 88,9 60,7  64,0 83,9 53,4 
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Liceo Scientifico Totale Licei 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - - - - 
impiegato esecutivo 8,1 11,1 7,1 11,2 9,7 12,1 
operaio ed assimilati 8,1 - 10,7 9,0 6,5 10,3 
apprendista  13,5 - 17,9 23,6 12,9 29,3 
altra posizione dipendente 2,7 - 3,6 3,4 6,5 1,7 
Totale dipendenti 32,4 11,1 39,3 47,2 35,5 53,4 
Totale autonomi 10,8 33,3 3,6 5,6 9,7 3,4 
Collaboratore 21,6 11,1 25,0 19,1 16,1 20,7 
Senza contratto 29,7 44,4 25,0 24,7 38,7 17,2 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 21,6 11,1 25,0 22,5 16,1 25,9 
privato/partecipazione statale 78,4 88,9 75,0 76,4 80,6 74,1 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - - - - 

edilizia - - - - - - 
metalmeccanica - - - - - - 
elettronica 2,7 - 3,6 1,1 - 1,7 
altra industria manifatturiera - - - 5,6 6,5 5,2 
Totale industria 2,7 - 3,6 6,7 6,5 6,9 

commercio 37,8 22,2 42,9 46,1 38,7 50,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 27,0 55,6 17,9 19,1 32,3 12,1 
consulenze varie 2,7 - 3,6 3,4 - 5,2 
trasporti, comunicazioni 5,4 - 7,1 5,6 6,5 5,2 
informatica 5,4 - 7,1 3,4 - 5,2 
credito e assicurazioni - - - 1,1 - 1,7 
altri servizi alle imprese 5,4 - 7,1 4,5 3,2 5,2 
pubblica amministrazione, forze armate 5,4 11,1 3,6 2,2 3,2 1,7 
altri servizi 5,4 11,1 3,6 5,6 9,7 3,4 
Totale servizi 94,6 100,0 92,9 91,0 93,5 89,7 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 564 428 666 535 389 617 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 62,2 88,9 53,6 58,4 58,1 58,6 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 91,9 100,0 89,3 88,8 87,1 89,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,5 7,6 7,5 7,6 7,8 7,6 
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Istituto Tecnico Agrario Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  116 48 68 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  85,3 81,3 88,2 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  81,0 38,3 61,7 63,4 38,3 61,7 

    femmine  19,0 54,5 45,5 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,4 19,2 19,6 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,3 16,3 11,2 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  72,3 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,0 0,3 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  73,7 76,9 71,7 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   1,0 2,6 - 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  4,0 2,6 5,0 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  15,2 12,8 16,7 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  5,1 5,1 5,0 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  39,4 59,0 26,7 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  30,8 26,1 37,5 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   69,2 73,9 62,5 67,4 71,4 61,7 

Lavora  44,4 30,8 53,3 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  3,0 - 5,0 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  33,3 - 33,3 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   66,7 - 66,7 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  6,1 5,1 6,7 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  33,3 - 50,0 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  66,7 100,0 50,0 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  7,1 5,1 8,3 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico Agrario Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  42,4 59,0 31,7  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  11,1 10,3 11,7  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  46,5 30,8 56,7  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  44,8 52,1 39,7  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  71,1 85,7 58,3  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  13,3 9,5 16,7  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  15,6 4,8 25,0  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  53,4 47,9 57,4  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  18,9 27,8 14,3  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  7,5 11,1 5,7  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  73,6 61,1 80,0  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  14,3 17,4 10,5  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  73,8 78,3 68,4  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 19,0 21,7 15,8  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,4 - 5,3  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  4,8 - 10,5  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  5,8 5,9 5,6  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  23,4 29,1 16,6  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  25,3 15,4 31,7  26,4 22,6 29,4 

è tuttora iscritto all’università  24,0 33,3 21,1  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  24,0 33,3 21,1  11,6 10,3 12,3 

non è mai stato iscritto all’università  52,0 33,3 57,9  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  7,5 12,5 6,3  2,7 1,6 3,4 

corso organizzato da ente pubblico  15,0 25,0 12,5  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  12,5 12,5 12,5  10,0 12,2 8,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  5,0 - 6,3  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  17,5 12,5 18,8  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  12,5 12,5 12,5  15,0 18,8 12,8 

corso di informatica  15,0 25,0 12,5  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  15,0 - 18,8  6,6 5,5 7,2 
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Istituto Tecnico Agrario Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  47,5 30,8 58,3  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  6,4 - 8,6  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  93,6 100,0 91,4  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  43,9 37,5 48,5  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   65,9 46,2 75,0  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  54,4 60,4 50,0  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  33,9 20,0 45,2  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,6 1,1 1,8  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,3 1,1 1,3  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  2,8 2,2 3,1  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  15,2 8,3 17,6  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  26,1 25,0 26,5  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  15,2 16,7 14,7  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 19,6 33,3 14,7  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  15,2 8,3 17,6  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  - - -  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  2,2 8,3 -  4,3 4,1 4,4 
altro canale  6,5 - 8,8  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  4,3 - 5,7  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  25,5 41,7 20,0  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  29,8 41,7 25,7  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   25,5 16,7 28,6  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  29,8 33,3 28,6  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  6,4 - 8,6  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  4,3 - 5,7  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  40,4 33,3 42,9  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  4,3 8,3 2,9  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  8,5 - 11,4  25,5 30,0 23,3 
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Istituto Tecnico Agrario Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 4,3 16,7 - 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 14,9 16,7 14,3 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 29,8 41,7 25,7 13,7 10,6 15,2 
apprendista  31,9 16,7 37,1 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente 2,1 - 2,9 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 83,0 91,7 80,0 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi 6,4 - 8,6 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 6,4 - 8,6 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto 4,3 8,3 2,9 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 6,4 8,3 5,7 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 93,6 91,7 94,3 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 40,4 50,0 37,1 3,7 4,1 3,5 

edilizia 8,5 16,7 5,7 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica 6,4 8,3 5,7 10,4 8,9 11,1 
elettronica - - - 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 17,0 16,7 17,1 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 31,9 41,7 28,6 34,8 31,1 36,7 

commercio 19,1 8,3 22,9 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 2,1 - 2,9 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie - - - 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni - - - 4,4 5,5 3,9 
informatica 2,1 - 2,9 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni 2,1 - 2,9 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese - - - 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 2,1 - 2,9 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 27,7 8,3 34,3 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 523 353 582 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 59,6 58,3 60,0 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 87,2 91,7 85,7 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,5 7,1 7,6 7,7 7,7 7,6 
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Istituto Tecnico Commerciale Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  637 272 365 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  85,4 85,3 85,5 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  42,9 33,3 66,7 63,4 38,3 61,7 

    femmine  57,1 49,7 50,3 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,6 19,4 19,7 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,2 16,2 11,0 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  76,5 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,0 0,3 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  67,6 75,9 61,5 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   5,3 3,0 7,1 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  5,9 6,0 5,8 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  18,9 14,2 22,4 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  2,2 0,9 3,2 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  46,5 61,6 35,3 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  32,0 25,9 40,0 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   68,0 74,1 60,0 67,4 71,4 61,7 

Lavora  33,5 23,3 41,0 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  10,1 10,3 9,9 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  18,2 16,7 19,4 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   80,0 79,2 80,6 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  6,3 2,2 9,3 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  23,5 40,0 20,7 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  76,5 60,0 79,3 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  3,7 2,6 4,5 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico Commerciale Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  56,6 72,0 45,2  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  7,0 4,3 9,0  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  36,4 23,7 45,8  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  53,5 67,6 43,0  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  82,8 88,3 76,5  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  7,6 5,2 10,3  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  9,7 6,5 13,2  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  35,3 24,6 43,3  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  19,1 29,8 14,6  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  5,7 3,5 6,6  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  75,3 66,7 78,8  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  10,4 6,6 14,9  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  69,2 71,3 66,7  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 22,7 22,8 22,7  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  5,8 3,0 9,2  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  2,3 3,0 1,4  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,5 7,0 5,9  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  34,1 40,7 25,9  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  24,8 24,6 25,0  26,4 22,6 29,4 

è tuttora iscritto all’università  48,1 61,4 38,5  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  8,9 3,5 12,8  11,6 10,3 12,3 

non è mai stato iscritto all’università  43,0 35,1 48,7  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  2,2 1,2 3,1  2,7 1,6 3,4 

corso organizzato da ente pubblico  12,3 6,0 17,7  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  6,7 4,8 8,3  10,0 12,2 8,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  10,6 12,0 9,4  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  27,4 27,7 27,1  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  16,2 21,7 11,5  15,0 18,8 12,8 

corso di informatica  20,1 22,9 17,7  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  4,5 3,6 5,2  6,6 5,5 7,2 
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Istituto Tecnico Commerciale Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  43,6 33,6 51,0  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  23,2 30,8 19,5  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  76,8 69,2 80,5  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  65,6 75,6 57,7  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   43,8 35,5 52,4  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  32,1 23,3 39,2  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  41,3 26,7 47,6  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,3 2,2 2,3  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,5 2,0 1,3  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  3,8 4,2 3,6  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  24,1 20,5 25,8  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  24,1 24,4 23,9  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  11,8 19,2 8,2  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 10,5 9,0 11,3  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  9,7 7,7 10,7  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  6,3 7,7 5,7  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  6,3 5,1 6,9  4,3 4,1 4,4 
altro canale  7,2 6,4 7,5  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  6,3 7,7 5,7  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  12,2 12,8 11,9  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  18,6 20,5 17,6  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   44,7 44,9 44,7  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  16,5 16,7 16,4  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  11,4 14,1 10,1  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  2,1 - 3,1  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  30,0 30,8 29,6  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  6,3 2,6 8,2  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  30,8 35,9 28,3  25,5 30,0 23,3 
 



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (4/4) 

100  Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 

Istituto Tecnico Commerciale Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 5,9 10,3 3,8 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 18,6 21,8 17,0 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 8,9 5,1 10,7 13,7 10,6 15,2 
apprendista  39,2 37,2 40,3 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente 2,1 - 3,1 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 74,7 74,4 74,8 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi 7,2 7,7 6,9 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 11,4 14,1 10,1 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto 6,3 2,6 8,2 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 15,2 10,3 17,6 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 84,8 89,7 82,4 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 2,5 2,6 2,5 3,7 4,1 3,5 

edilizia 4,6 3,8 5,0 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica 1,3 1,3 1,3 10,4 8,9 11,1 
elettronica - - - 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 10,5 9,0 11,3 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 16,5 14,1 17,6 34,8 31,1 36,7 

commercio 43,0 34,6 47,2 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 8,0 9,0 7,5 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie 11,0 12,8 10,1 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni 4,2 3,8 4,4 4,4 5,5 3,9 
informatica 1,7 3,8 0,6 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni 5,5 10,3 3,1 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese 3,0 3,8 2,5 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate 1,7 2,6 1,3 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 2,1 1,3 2,5 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 80,2 82,1 79,2 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 952 855 986 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 65,0 70,5 62,3 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 84,4 84,6 84,3 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,8 8,0 7,7 7,7 7,7 7,6 
 



 

Le scelte dei diplomati 

condizione occupazionale e/o formativa 
ad un anno dal diploma 

Indagine 2005 

 

TIPO D’ISTITUTO 

 
tecnico per geometri
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Istituto Tecnico per Geometri Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  246 104 142 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  82,9 87,5 79,6 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  77,2 37,9 62,1 63,4 38,3 61,7 

    femmine  22,8 57,1 42,9 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,8 19,2 20,3 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,7 16,8 11,4 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  76,7 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,2 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  76,5 80,2 73,5 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   2,0 2,2 1,8 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  4,4 4,4 4,4 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  14,7 13,2 15,9 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  2,0 - 3,5 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  42,6 59,3 29,2 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  25,3 16,7 39,4 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   74,7 83,3 60,6 67,4 71,4 61,7 

Lavora  20,6 12,1 27,4 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  7,4 9,9 5,3 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  20,0 22,2 16,7 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   73,3 66,7 83,3 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  3,9 2,2 5,3 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  62,5 100,0 50,0 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  37,5 - 50,0 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  25,5 16,5 32,7 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico per Geometri Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  50,0 69,2 34,5  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  10,8 7,7 13,3  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  39,2 23,1 52,2  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  49,2 64,4 38,0  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  75,0 85,7 60,0  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  11,1 9,5 13,3  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  13,9 4,8 26,7  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’univ ersità (di cui)  34,6 24,0 42,3  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  16,2 23,8 13,2  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  12,2 4,8 15,1  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  71,6 71,4 71,7  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  11,8 12,7 10,3  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  82,4 85,7 76,9  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 14,7 14,3 15,4  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,0 - 5,1  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  1,0 - 2,6  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,5 6,7 6,2  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  29,3 32,1 24,7  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  50,0 39,6 58,4  26,4 22,6 29,4 

è tuttora iscritto all’università  26,5 30,6 24,2  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  16,7 19,4 15,2  11,6 10,3 12,3 

non è mai stato iscritto all’università  56,9 50,0 60,6  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  1,7 2,4 1,4  2,7 1,6 3,4 

corso organizzato da ente pubblico  3,5 2,4 4,1  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  3,5 4,8 2,7  10,0 12,2 8,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  67,0 71,4 64,4  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  8,7 7,1 9,6  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  7,8 4,8 9,6  15,0 18,8 12,8 

corso di informatica  4,3 4,8 4,1  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  3,5 2,4 4,1  6,6 5,5 7,2 
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Istituto Tecnico per Geometri Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  27,9 22,0 32,7  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  26,3 45,0 16,2  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  73,7 55,0 83,8  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  81,2 88,0 75,7  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   27,3 20,3 34,2  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  17,4 12,0 21,7  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  13,3 10,0 15,0  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,8 1,8 1,7  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  0,8 0,5 1,0  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  2,6 2,7 2,6  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  22,8 25,0 21,6  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  21,1 20,0 21,6  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  7,0 10,0 5,4  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 21,1 30,0 16,2  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  10,5 10,0 10,8  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  7,0 - 10,8  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  5,3 5,0 5,4  4,3 4,1 4,4 
altro canale  5,3 - 8,1  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  19,3 25,0 16,2  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  3,5 - 5,4  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  22,8 25,0 21,6  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   21,1 15,0 24,3  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  17,5 20,0 16,2  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  14,0 10,0 16,2  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  5,3 5,0 5,4  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  36,8 35,0 37,8  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  12,3 15,0 10,8  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  31,6 40,0 27,0  25,5 30,0 23,3 
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Istituto Tecnico per Geometri Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 10,5 10,0 10,8 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 3,5 5,0 2,7 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 8,8 5,0 10,8 13,7 10,6 15,2 
apprendista  17,5 10,0 21,6 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente 5,3 5,0 5,4 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 45,6 35,0 51,4 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi 22,8 30,0 18,9 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 14,0 10,0 16,2 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto 12,3 15,0 10,8 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 15,8 10,0 18,9 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 82,5 90,0 78,4 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 1,8 - 2,7 3,7 4,1 3,5 

edilizia 24,6 35,0 18,9 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica 3,5 - 5,4 10,4 8,9 11,1 
elettronica - - - 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 5,3 5,0 5,4 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 33,3 40,0 29,7 34,8 31,1 36,7 

commercio 17,5 10,0 21,6 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 14,0 15,0 13,5 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie 3,5 - 5,4 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni 7,0 5,0 8,1 4,4 5,5 3,9 
informatica 3,5 - 5,4 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni 7,0 15,0 2,7 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese 5,3 5,0 5,4 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate 1,8 - 2,7 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 1,8 5,0 - 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 61,4 55,0 64,9 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 787 798 781 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 45,6 45,0 45,9 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 66,7 50,0 75,7 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,5 7,6 7,7 7,7 7,6 
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condizione occupazionale e/o formativa 
ad un anno dal diploma 

Indagine 2005 

 

TIPO D’ISTITUTO 

 
tecnico industriale
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Istituto Tecnico Industriale Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  1.039 434 605 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  87,3 88,2 86,6 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  89,1 40,3 59,7 63,4 38,3 61,7 

    femmine  10,9 54,0 46,0 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,5 19,2 19,6 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,3 15,9 11,5 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  74,3 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,3 0,1 0,4 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  67,5 73,4 63,2 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   3,1 2,9 3,2 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  8,4 5,0 10,9 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  18,0 15,9 19,5 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  2,1 2,1 2,1 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  47,0 63,2 35,1 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  32,9 30,6 35,9 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   67,1 69,4 64,1 67,4 71,4 61,7 

Lavora  38,4 26,1 47,3 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  6,4 6,0 6,7 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  13,8 8,7 17,1 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   86,2 91,3 82,9 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  4,4 2,9 5,5 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  20,0 - 27,6 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  80,0 100,0 72,4 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  3,9 1,8 5,3 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico Industriale Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  53,4 69,2 41,8  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  9,5 8,1 10,5  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  37,2 22,7 47,7  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  43,6 59,7 32,1  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  84,7 88,4 80,0  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  9,0 8,6 9,4  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  6,3 3,0 10,6  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  40,3 28,8 48,6  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  19,7 30,0 15,2  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  7,8 6,4 8,4  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  72,5 63,6 76,4  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  9,1 10,2 7,8  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  76,0 81,9 68,9  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 18,2 15,8 21,0  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  4,8 2,3 7,8  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  0,8 - 1,8  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,1 6,4 5,6  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  32,7 36,5 27,8  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  23,9 21,1 26,0  26,4 22,6 29,4 

è tuttora iscritto all’università  41,9 51,9 36,0  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  12,4 11,1 13,2  11,6 10,3 12,3 

non è mai stato iscritto all’università  45,6 37,0 50,7  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  2,5 - 3,8  2,7 1,6 3,4 

corso organizzato da ente pubblico  16,2 8,6 20,0  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  12,6 17,2 10,3  10,0 12,2 8,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  16,2 16,1 16,2  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  15,1 14,0 15,7  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  16,5 22,6 13,5  15,0 18,8 12,8 

corso di informatica  14,0 14,0 14,1  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  6,8 7,5 6,5  6,6 5,5 7,2 
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Istituto Tecnico Industriale Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  44,8 32,1 54,0  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  14,3 18,7 12,4  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  85,7 81,3 87,6  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  60,2 64,1 57,1  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   49,7 37,8 60,5  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  37,4 33,8 40,1  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  36,0 21,6 45,5  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,2 2,5 2,1  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,1 1,0 1,1  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  3,3 3,5 3,2  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  23,6 21,1 24,7  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  23,9 22,8 24,4  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  7,6 11,4 6,0  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 8,9 7,3 9,5  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  11,3 10,6 11,7  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  6,2 8,1 5,3  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  3,9 4,9 3,5  4,3 4,1 4,4 
altro canale  14,5 13,8 14,8  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  3,2 2,4 3,5  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  18,2 17,9 18,4  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  21,4 20,3 21,9  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   40,9 40,7 41,0  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  17,7 17,1 18,0  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  11,6 13,8 10,6  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  3,7 4,9 3,2  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  33,0 35,8 31,8  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  3,9 3,3 4,2  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  19,7 23,6 18,0  25,5 30,0 23,3 
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Istituto Tecnico Industriale Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 10,3 11,4 9,9 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 9,6 9,8 9,5 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 19,5 16,3 20,8 13,7 10,6 15,2 
apprendista  37,2 37,4 37,1 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente 3,0 2,4 3,2 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 79,6 77,2 80,6 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi 4,7 5,7 4,2 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 11,6 13,8 10,6 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto 3,9 3,3 4,2 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 16,5 14,6 17,3 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 83,5 85,4 82,7 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 1,7 3,3 1,1 3,7 4,1 3,5 

edilizia 8,9 8,9 8,8 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica 18,2 17,9 18,4 10,4 8,9 11,1 
elettronica 8,4 11,4 7,1 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 14,3 9,8 16,3 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 49,8 48,0 50,5 34,8 31,1 36,7 

commercio 22,9 18,7 24,7 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 4,9 6,5 4,2 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie 1,0 0,8 1,1 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni 4,9 7,3 3,9 4,4 5,5 3,9 
informatica 5,7 7,3 4,9 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni 2,5 1,6 2,8 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese 1,5 2,4 1,1 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate 3,4 2,4 3,9 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 1,2 0,8 1,4 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 48,0 48,0 48,1 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 752 690 790 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 59,9 57,7 60,8 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 78,8 81,3 77,7 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,6 7,6 7,7 7,7 7,6 
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Istituto Tecnico per Periti 
Aziendali e Corrispond. in Li Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  300 146 154 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  86,0 89,0 83,1 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  11,7 25,7 74,3 63,4 38,3 61,7 

    femmine  88,3 51,7 48,3 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,3 19,1 19,4 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,9 16,7 11,2 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  78,5 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,2 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  61,6 64,6 58,6 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   4,7 6,9 2,3 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  9,3 7,7 10,9 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  21,7 17,7 25,8 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  2,3 2,3 2,3 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  42,2 53,8 30,5 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  33,9 31,4 38,5 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   66,1 68,6 61,5 67,4 71,4 61,7 

Lavora  35,3 29,2 41,4 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  12,0 13,1 10,9 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  16,1 5,9 28,6 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   83,9 94,1 71,4 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  6,6 2,3 10,9 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  23,5 33,3 21,4 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  76,5 66,7 78,6 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  3,9 1,5 6,3 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico per Periti 
Aziendali e Corris. in Lingue Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  54,3 66,9 41,4  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  6,6 6,2 7,0  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  39,1 26,9 51,6  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successiv e (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  52,7 62,3 43,5  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  80,1 86,7 69,8  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  7,4 7,2 7,5  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  12,5 6,0 22,6  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  34,0 26,0 41,6  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  16,3 12,1 18,6  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  5,4 6,1 5,1  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  78,3 81,8 76,3  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  14,4 10,5 20,8  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  66,4 72,4 56,6  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 30,0 24,1 39,6  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  2,9 2,3 3,8  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  - - -  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  5,4 5,9 4,7  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  32,9 36,2 27,4  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  21,3 13,1 29,7  26,4 22,6 29,4 
è tuttora iscritto all’università  40,0 70,6 26,3  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  1,8 5,9 -  11,6 10,3 12,3 
non è mai stato iscritto all’università  58,2 23,5 73,7  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  4,1 4,8 3,8  2,7 1,6 3,4 
corso organizzato da ente pubblico  12,3 9,5 13,5  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  13,7 23,8 9,6  10,0 12,2 8,8 

tirocinio per iscrizione ad albo  11,0 4,8 13,5  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  13,7 14,3 13,5  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  17,8 19,0 17,3  15,0 18,8 12,8 
corso di informatica  17,8 14,3 19,2  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  9,6 9,5 9,6  6,6 5,5 7,2 

 



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (3/4) 

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   117 

Istituto Tecnico per Periti 
Aziendali e Corrispond. in Li Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  47,3 42,3 52,3  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  25,4 30,9 20,9  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  74,6 69,1 79,1  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  67,6 69,5 65,6  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   45,9 44,6 47,3  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  28,6 26,7 30,5  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  45,5 38,7 51,4  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,0 1,8 2,0  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,6 1,7 1,6  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  3,6 3,5 3,6  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  22,1 18,2 25,4  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  23,8 20,0 26,9  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  10,7 18,2 4,5  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 4,9 3,6 6,0  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  14,8 12,7 16,4  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  12,3 18,2 7,5  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  2,5 - 4,5  4,3 4,1 4,4 
altro canale  9,0 9,1 9,0  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  3,3 3,6 3,0  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  11,5 10,9 11,9  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  14,8 14,5 14,9  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro  45,9 47,3 44,8  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  13,1 10,9 14,9  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  16,4 16,4 16,4  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  2,5 1,8 3,0  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  32,0 29,1 34,3  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  7,4 9,1 6,0  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  32,8 36,4 29,9  25,5 30,0 23,3 
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Istituto Tecnico per Periti 
Aziendali e Corrispond. in Li Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 3,3 - 6,0 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 19,7 14,5 23,9 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 0,8 - 1,5 13,7 10,6 15,2 
apprendista  45,9 52,7 40,3 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente 2,5 3,6 1,5 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 72,1 70,9 73,1 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi 4,1 3,6 4,5 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 16,4 16,4 16,4 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto 7,4 9,1 6,0 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 16,4 12,7 19,4 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 83,6 87,3 80,6 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 3,7 4,1 3,5 

edilizia 9,0 5,5 11,9 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica 8,2 3,6 11,9 10,4 8,9 11,1 
elettronica 0,8 - 1,5 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 7,4 3,6 10,4 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 25,4 12,7 35,8 34,8 31,1 36,7 

commercio 40,2 43,6 37,3 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 11,5 14,5 9,0 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie 5,7 9,1 3,0 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni 3,3 3,6 3,0 4,4 5,5 3,9 
informatica 1,6 1,8 1,5 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni 4,9 7,3 3,0 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese 3,3 1,8 4,5 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate 0,8 - 1,5 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 3,3 5,5 1,5 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 74,6 87,3 64,2 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 831 776 855 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 63,1 67,3 59,7 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 83,6 80,0 86,6 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,7 7,6 7,7 7,7 7,6 
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Istituto Tecnico per il Turismo Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  60 29 31 2.398 1.033 1.365 

Tasso di risposta (%)  83,3 89,7 77,4 86,0 87,2 85,1 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  5,0 66,7 33,3 63,4 38,3 61,7 

    femmine  95,0 47,4 52,6 36,6 51,3 48,7 

Età al diploma (medie)  19,3 19,1 19,4 19,5 19,2 19,7 

Credito scolastico (medie)  14,4 17,7 11,3 13,4 16,2 11,3 

Voto di diploma (medie)  76,5 - - 75,6 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,1 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  36,0 34,6 37,5 67,2 72,5 63,1 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   - - - 3,6 3,3 3,8 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  8,0 11,5 4,2 7,2 5,7 8,4 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  48,0 50,0 45,8 19,0 16,3 21,0 

    no, non mi iscriverei  8,0 3,8 12,5 2,4 1,8 2,9 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  62,0 80,8 41,7 45,8 61,4 33,8 

    ha lavorato dopo il diploma  51,6 47,6 60,0 32,6 28,6 38,3 

    non ha mai lavorato   48,4 52,4 40,0 67,4 71,4 61,7 

Lavora  18,0 15,4 20,8 34,7 24,3 42,8 

Studia all’università e lavora (di cui)  14,0 3,8 25,0 8,2 8,2 8,2 

    lavoratore-studente  - - - 16,0 12,2 18,9 

    studente-lavoratore   100,0 100,0 100,0 82,8 85,1 81,1 

Cerca lavoro (di cui)  4,0 - 8,3 5,2 2,6 7,2 

    sta seguendo un’attività di formazione  - - - 25,2 21,7 26,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  100,0 - 100,0 74,8 78,3 73,8 

Non cerca lavoro  2,0 - 4,2 6,1 3,6 8,0 
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Istituto Tecnico per il Turismo Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  76,0 84,6 66,7  54,0 69,6 41,9 
è stato iscritto  4,0 3,8 4,2  8,5 6,8 9,9 
non è mai stato iscritto  20,0 11,5 29,2  37,4 23,6 48,1 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  65,0 79,3 51,6  48,5 62,8 37,7 

è tuttora iscritto  91,4 86,4 100,0  82,2 87,7 75,2 
è stato iscritto  2,9 4,5 -  8,6 7,5 10,0 
non è mai stato iscritto  5,7 9,1 -  9,3 4,9 14,9 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  30,0 13,8 45,2  38,0 27,3 46,1 
è tuttora iscritto  35,7 66,7 27,3  19,1 27,3 15,4 
è stato iscritto  7,1 - 9,1  7,4 5,8 8,1 
non è mai stato iscritto  57,1 33,3 63,6  73,6 66,9 76,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  7,9 - 18,8  10,5 9,4 11,9 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  73,7 81,8 62,5  73,3 78,0 67,4 
solo alcuni corsi, regolarmente 13,2 9,1 18,8  20,5 18,7 22,8 
solo alcuni corsi, saltuariamente  7,9 4,5 12,5  4,6 2,2 7,6 
nessuna frequenza  5,3 4,5 6,3  1,4 1,0 2,1 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  4,9 5,0 4,8  6,1 6,5 5,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  27,0 33,9 18,1  32,3 36,8 26,2 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  22,0 26,9 16,7  26,4 22,6 29,4 

è tuttora iscritto all’università  63,6 71,4 50,0  40,0 52,5 32,6 

è stato iscritto all’università  - - -  11,6 10,3 12,3 

non è mai stato iscritto all’università  36,4 28,6 50,0  48,4 37,3 55,1 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  - - -  2,7 1,6 3,4 

corso organizzato da ente pubblico  6,7 - 14,3  12,4 7,1 15,5 

corso organizzato da organismo privato  26,7 37,5 14,3  10,0 12,2 8,8 
tirocinio per iscrizione ad albo  6,7 12,5 -  21,7 22,4 21,3 

stage in azienda  6,7 - 14,3  17,0 16,9 17,1 

corso di lingua  20,0 25,0 14,3  15,0 18,8 12,8 

corso di informatica  20,0 12,5 28,6  14,6 15,7 13,9 
servizio civile volontario  13,3 12,5 14,3  6,6 5,5 7,2 
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Istituto Tecnico per il Turismo Totale Istituti tecnici 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  32,0 19,2 45,8  42,9 32,5 51,0 
di cui         
studia all’università e lavora  43,8 20,0 54,5  19,1 25,3 16,0 
lavora solamente  56,3 80,0 45,5  80,9 74,7 84,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  82,5 74,1 90,0  64,4 69,2 60,4 
di cui lavora   28,6 15,0 40,9  44,6 35,3 53,4 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  14,0 22,2 6,7  33,2 28,9 36,7 
di cui lavora  66,7 50,0 100,0  37,3 24,7 45,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,4 2,8 2,2  2,1 2,2 2,1 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,3 0,4 1,6  1,3 1,3 1,2 
dal diploma al primo lavoro  3,6 3,2 3,8  3,4 3,6 3,3 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  31,3 40,0 27,3  23,2 20,5 24,5 
contatto su segnalazione di altre persone  43,8 40,0 45,5  24,2 22,9 24,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  6,3 - 9,1  9,5 14,7 6,9 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare - - -  10,0 9,6 10,2 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  - - -  11,3 9,9 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  12,5 20,0 9,1  6,9 9,2 5,8 
prosecuzione stage  - - -  4,3 4,1 4,4 
altro canale  6,3 - 9,1  10,6 9,2 11,3 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  - - -  5,1 5,5 4,9 
tempo indeterminato  18,8 20,0 18,2  15,1 15,0 15,2 

Totale stabile  18,8 20,0 18,2  20,2 20,5 20,1 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   31,3 40,0 27,3  40,3 40,3 40,4 

tempo determinato  18,8 20,0 18,2  17,4 16,7 17,7 
collaborazione  25,0 20,0 27,3  12,3 13,7 11,7 
altro contratto atipico  6,3 - 9,1  3,3 2,7 3,5 

Totale atipico  50,0 40,0 54,5  33,0 33,1 32,9 

Senza contratto  - - -  5,5 5,1 5,7 

Diffusione del part-time (%)  68,8 60,0 72,7  25,5 30,0 23,3 
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Istituto Tecnico per il Turismo Totale Istituti tecnici 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 18,8 40,0 9,1 8,0 9,6 7,3 
impiegato esecutivo 25,0 20,0 27,3 13,6 14,0 13,3 
operaio ed assimilati 6,3 20,0 - 13,7 10,6 15,2 
apprendista  25,0 - 36,4 37,2 36,9 37,3 
altra posizione dipendente - - - 2,7 2,0 3,0 
Totale dipendenti 75,0 80,0 72,7 75,1 73,0 76,2 
Totale autonomi - - - 6,4 7,2 6,1 
Collaboratore 25,0 20,0 27,3 12,3 13,7 11,7 
Senza contratto - - - 5,5 5,1 5,7 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 12,5 - 18,2 15,5 12,3 17,1 
privato/partecipazione statale 87,5 100,0 81,8 84,4 87,7 82,8 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 3,7 4,1 3,5 

edilizia 6,3 - 9,1 8,7 8,9 8,6 
metalmeccanica - - - 10,4 8,9 11,1 
elettronica - - - 4,0 4,8 3,5 
altra industria manifatturiera 6,3 20,0 - 11,8 8,5 13,3 
Totale industria 12,5 20,0 9,1 34,8 31,1 36,7 

commercio 56,3 40,0 63,6 30,7 27,0 32,6 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 6,3 - 9,1 7,1 8,9 6,3 
consulenze varie 6,3 - 9,1 4,5 5,5 4,1 
trasporti, comunicazioni 6,3 20,0 - 4,4 5,5 3,9 
informatica - - - 3,6 4,4 3,2 
credito e assicurazioni - - - 3,8 5,8 2,9 
altri servizi alle imprese 6,3 20,0 - 2,4 3,1 2,0 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 2,3 1,7 2,5 
altri servizi 6,3 - 9,1 1,9 2,0 1,9 
Totale servizi 87,5 80,0 90,9 60,8 63,8 59,3 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 750 690 802 807 759 832 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 50,0 40,0 54,5 60,6 61,8 60,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 62,5 40,0 72,7 80,3 79,5 80,7 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,5 7,4 7,5 7,7 7,7 7,6 
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Istituto Professionale per 
l'Industria e l'Artigianato Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  204 96 108 400 186 214 

Tasso di risposta (%)  82,8 85,4 80,6 83,3 86,6 80,4 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  79,9 44,8 55,2 54,5 43,6 56,4 

    femmine  20,1 56,1 43,9 45,5 50,0 50,0 

Età al diploma (medie)  20,8 20,7 20,9 20,5 20,3 20,7 

Credito scolastico (medie)  12,8 15,0 10,8 13,5 15,8 11,5 

Voto di diploma (medie)  74,6 - - 74,5 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,4 0,2 0,6 0,2 0,1 0,4 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  63,3 68,3 58,6 58,9 62,7 55,2 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   6,5 6,1 6,9 8,1 7,5 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  11,8 11,0 12,6 9,6 10,6 8,7 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  14,2 9,8 18,4 18,6 14,9 22,1 

    no, non mi iscriverei  3,6 3,7 3,4 3,9 3,7 4,1 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  24,9 26,8 23,0 23,4 29,8 17,4 

    ha lavorato dopo il diploma  35,7 40,9 30,0 35,9 33,3 40,0 

    non ha mai lavorato   64,3 59,1 70,0 64,1 66,7 60,0 

Lavora  53,3 52,4 54,0 51,1 47,8 54,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  3,6 6,1 1,1 5,7 7,5 4,1 

    lavoratore-studente  33,3 20,0 100,0 31,6 33,3 28,6 

    studente-lavoratore   66,7 80,0 - 63,2 58,3 71,4 

Cerca lavoro (di cui)  11,8 8,5 14,9 13,5 9,9 16,9 

    sta seguendo un’attività di formazione  15,0 14,3 15,4 20,0 18,8 20,7 

    non sta seguendo un’attività di formazione  85,0 85,7 84,6 80,0 81,3 79,3 

Non cerca lavoro  6,5 6,1 6,9 6,3 5,0 7,6 
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Istituto Professionale per 
l'Industria e l'Artigianato Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  28,4 32,9 24,1  29,1 37,3 21,5 
è stato iscritto  8,9 11,0 6,9  8,1 9,3 7,0 
non è mai stato iscritto  62,7 56,1 69,0  62,8 53,4 71,5 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  28,4 35,4 22,2  28,0 37,6 19,6 

è tuttora iscritto  55,3 51,7 61,1  55,2 59,0 48,6 
è stato iscritto  21,3 24,1 16,7  14,6 14,8 14,3 
non è mai stato iscritto  23,4 24,1 22,2  30,2 26,2 37,1 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  51,0 47,9 53,7  55,8 51,1 59,8 
è tuttora iscritto  13,3 17,5 10,0  15,9 20,5 12,3 
è stato iscritto  4,4 2,5 6,0  5,8 4,8 6,6 
non è mai stato iscritto  82,2 80,0 84,0  78,3 74,7 81,1 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  29,2 40,7 14,3  30,9 35,0 24,3 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  81,3 92,6 66,7  80,4 86,7 70,3 
solo alcuni corsi, regolarmente 12,5 7,4 19,0  12,4 6,7 21,6 
solo alcuni corsi, saltuariamente  6,3 - 14,3  4,1 1,7 8,1 
nessuna frequenza  - - -  3,1 5,0 - 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  4,7 5,3 4,0  4,9 5,2 4,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  16,9 12,7 21,6  19,1 18,6 19,9 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  27,2 23,2 31,0  30,0 26,7 33,1 
è tuttora iscritto all’università  17,4 21,1 14,8  22,0 27,9 17,5 

è stato iscritto all’università  6,5 5,3 7,4  5,0 7,0 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  76,1 73,7 77,8  73,0 65,1 78,9 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  4,5 4,2 4,8  4,9 3,4 6,0 

corso organizzato da ente pubblico  15,2 16,7 14,3  10,6 12,1 9,5 

corso organizzato da organismo privato  7,6 8,3 7,1  9,2 6,9 10,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  13,6 12,5 14,3  11,3 12,1 10,7 

stage in azienda  24,2 25,0 23,8  21,8 24,1 20,2 

corso di lingua  15,2 20,8 11,9  13,4 12,1 14,3 

corso di informatica  12,1 8,3 14,3  15,5 17,2 14,3 
servizio civile volontario  7,6 4,2 9,5  13,4 12,1 14,3 
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Istituto Professionale per 
l'Industria e l'Artigianato Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  56,8 58,5 55,2  56,8 55,3 58,1 
di cui         
studia all’università e lavora  6,3 10,4 2,1  10,1 13,5 7,0 
lavora solamente  93,8 89,6 97,9  89,9 86,5 93,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  96,4 97,5 95,3  95,3 97,0 93,8 
di cui lavora   58,1 58,8 57,4  57,7 54,9 60,6 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  3,0 2,5 3,5  3,5 3,0 4,0 
di cui lavora  75,0 50,0 100,0  77,8 66,7 83,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,7 1,9 1,5  1,8 2,0 1,6 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,6 1,7 1,5  1,7 1,7 1,8 
dal diploma al primo lavoro  3,2 3,5 2,9  3,5 3,7 3,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  29,2 37,5 20,8  29,1 34,8 24,0 
contatto su segnalazione di altre persone  25,0 20,8 29,2  24,9 25,8 24,0 
chiamata diretta del datore di lavoro  7,3 12,5 2,1  6,3 9,0 4,0 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 7,3 6,3 8,3  7,4 5,6 9,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  8,3 8,3 8,3  12,2 12,4 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  1,0 2,1 -  4,8 4,5 5,0 
prosecuzione stage  14,6 8,3 20,8  7,4 4,5 10,0 
altro canale  7,3 4,2 10,4  7,9 3,4 12,0 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  3,1 2,1 4,2  3,7 2,2 5,0 
tempo indeterminato  20,8 25,0 16,7  17,5 18,0 17,0 

Totale stabile  24,0 27,1 20,8  21,2 20,2 22,0 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro  44,8 35,4 54,2  46,0 42,7 49,0 

tempo determinato  14,6 16,7 12,5  14,8 15,7 14,0 
collaborazione  9,4 10,4 8,3  12,7 13,5 12,0 
altro contratto atipico  5,2 8,3 2,1  2,6 4,5 1,0 

Totale atipico  29,2 35,4 22,9  30,2 33,7 27,0 

Senza contratto  1,0 2,1 -  1,6 2,2 1,0 

Diffusione del part-time (%)  18,8 20,8 16,7  24,9 27,0 23,0 
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Istituto Professionale per 
l'Industria e l'Artigianato Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 15,6 20,8 10,4 8,5 12,4 5,0 
impiegato esecutivo 3,1 4,2 2,1 10,6 14,6 7,0 
operaio ed assimilati 15,6 18,8 12,5 13,2 14,6 12,0 
apprendista  45,8 35,4 56,3 45,0 36,0 53,0 
altra posizione dipendente 1,0 - 2,1 2,1 1,1 3,0 
Totale dipendenti 81,3 79,2 83,3 79,4 78,7 80,0 
Totale autonomi 7,3 8,3 6,3 5,8 5,6 6,0 
Collaboratore 9,4 10,4 8,3 12,7 13,5 12,0 
Senza contratto 1,0 2,1 - 1,6 2,2 1,0 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 10,4 10,4 10,4 11,2 19,0 
privato/partecipazione statale 89,6 89,6 89,6 84,7 88,8 81,0 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 0,5 - 1,0 

edilizia 6,3 2,1 10,4 7,4 4,5 10,0 
metalmeccanica 24,0 25,0 22,9 13,8 15,7 12,0 
elettronica 10,4 8,3 12,5 6,3 5,6 7,0 
altra industria manifatturiera 20,8 18,8 22,9 15,3 13,5 17,0 
Totale industria 61,5 54,2 68,8 42,9 39,3 46,0 

commercio 16,7 22,9 10,4 30,7 33,7 28,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 7,3 8,3 6,3 7,9 10,1 6,0 
consulenze varie - - - 3,2 4,5 2,0 
trasporti, comunicazioni 5,2 8,3 2,1 4,8 6,7 3,0 
informatica 1,0 2,1 - 0,5 1,1 - 
credito e assicurazioni - - - 0,5 1,1 - 
altri servizi alle imprese 1,0 - 2,1 2,1 - 4,0 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 0,5 - 1,0 
altri servizi 7,3 4,2 10,4 6,3 3,4 9,0 
Totale servizi 38,5 45,8 31,3 56,6 60,7 53,0 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 693 590 739 761 754 768 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 56,3 52,1 60,4 56,6 56,2 57,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 78,1 81,3 75,0 74,6 80,9 69,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,9 7,4 7,5 7,7 7,3 
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Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (1/4) 

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   133 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  84 37 47 400 186 214 

Tasso di risposta (%)  84,5 91,9 78,7 83,3 86,6 80,4 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  39,3 42,4 57,6 54,5 43,6 56,4 

    femmine  60,7 45,1 54,9 45,5 50,0 50,0 

Età al diploma (medie)  21,1 20,6 21,6 20,5 20,3 20,7 

Credito scolastico (medie)  14,1 16,8 12,0 13,5 15,8 11,5 

Voto di diploma (medie)  73,7 - - 74,5 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,0 0,4 0,2 0,1 0,4 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  54,9 55,9 54,1 58,9 62,7 55,2 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   15,5 14,7 16,2 8,1 7,5 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  8,5 11,8 5,4 9,6 10,6 8,7 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  18,3 14,7 21,6 18,6 14,9 22,1 

    no, non mi iscriverei  1,4 2,9 - 3,9 3,7 4,1 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  11,3 14,7 8,1 23,4 29,8 17,4 

    ha lavorato dopo il diploma  12,5 - 33,3 35,9 33,3 40,0 

    non ha mai lavorato   87,5 100,0 66,7 64,1 66,7 60,0 

Lavora  54,9 61,8 48,6 51,1 47,8 54,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  9,9 11,8 8,1 5,7 7,5 4,1 

    lavoratore-studente  28,6 25,0 33,3 31,6 33,3 28,6 

    studente-lavoratore   57,1 50,0 66,7 63,2 58,3 71,4 

Cerca lavoro (di cui)  16,9 5,9 27,0 13,5 9,9 16,9 

    sta seguendo un’attività di formazione  16,7 - 20,0 20,0 18,8 20,7 

    non sta seguendo un’attività di formazione  83,3 100,0 80,0 80,0 81,3 79,3 

Non cerca lavoro  7,0 5,9 8,1 6,3 5,0 7,6 
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134  Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  21,1 26,5 16,2  29,1 37,3 21,5 
è stato iscritto  14,1 14,7 13,5  8,1 9,3 7,0 
non è mai stato iscritto  64,8 58,8 70,3  62,8 53,4 71,5 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successiv e (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  20,2 24,3 17,0  28,0 37,6 19,6 

è tuttora iscritto  35,3 44,4 25,0  55,2 59,0 48,6 
è stato iscritto  23,5 22,2 25,0  14,6 14,8 14,3 
non è mai stato iscritto  41,2 33,3 50,0  30,2 26,2 37,1 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  73,8 75,7 72,3  55,8 51,1 59,8 
è tuttora iscritto  15,7 20,0 11,5  15,9 20,5 12,3 
è stato iscritto  11,8 12,0 11,5  5,8 4,8 6,6 
non è mai stato iscritto  72,5 68,0 76,9  78,3 74,7 81,1 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  33,3 22,2 50,0  30,9 35,0 24,3 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  66,7 66,7 66,7  80,4 86,7 70,3 
solo alcuni corsi, regolarmente 20,0 11,1 33,3  12,4 6,7 21,6 
solo alcuni corsi, saltuariamente  6,7 11,1 -  4,1 1,7 8,1 
nessuna frequenza  6,7 11,1 -  3,1 5,0 - 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,1 5,7 6,8  4,9 5,2 4,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  19,0 20,8 16,7  19,1 18,6 19,9 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  36,6 38,2 35,1  30,0 26,7 33,1 
è tuttora iscritto all’università  19,2 23,1 15,4  22,0 27,9 17,5 

è stato iscritto all’università  7,7 15,4 -  5,0 7,0 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  73,1 61,5 84,6  73,0 65,1 78,9 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  2,6 4,5 -  4,9 3,4 6,0 

corso organizzato da ente pubblico  2,6 4,5 -  10,6 12,1 9,5 

corso organizzato da organismo privato  13,2 9,1 18,8  9,2 6,9 10,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  10,5 13,6 6,3  11,3 12,1 10,7 

stage in azienda  21,1 27,3 12,5  21,8 24,1 20,2 

corso di lingua  10,5 9,1 12,5  13,4 12,1 14,3 

corso di informatica  23,7 22,7 25,0  15,5 17,2 14,3 
servizio civile volontario  15,8 9,1 25,0  13,4 12,1 14,3 

 



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (3/4) 

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   135 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  64,8 73,5 56,8  56,8 55,3 58,1 
di cui         
studia all’università e lavora  15,2 16,0 14,3  10,1 13,5 7,0 
lavora solamente  84,8 84,0 85,7  89,9 86,5 93,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  92,4 91,9 92,9  95,3 97,0 93,8 
di cui lavora   65,6 72,7 58,1  57,7 54,9 60,6 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  7,6 8,1 7,1  3,5 3,0 4,0 
di cui lavora  75,0 100,0 66,7  77,8 66,7 83,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,0 2,1 1,9  1,8 2,0 1,6 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,4 1,6 1,3  1,7 1,7 1,8 
dal diploma al primo lavoro  3,5 3,6 3,4  3,5 3,7 3,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  28,3 28,0 28,6  29,1 34,8 24,0 
contatto su segnalazione di altre persone  21,7 28,0 14,3  24,9 25,8 24,0 
chiamata diretta del datore di lavoro  6,5 8,0 4,8  6,3 9,0 4,0 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 13,0 8,0 19,0  7,4 5,6 9,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  10,9 16,0 4,8  12,2 12,4 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  8,7 8,0 9,5  4,8 4,5 5,0 
prosecuzione stage  - - -  7,4 4,5 10,0 
altro canale  10,9 4,0 19,0  7,9 3,4 12,0 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  8,7 4,0 14,3  3,7 2,2 5,0 
tempo indeterminato  15,2 12,0 19,0  17,5 18,0 17,0 

Totale stabile  23,9 16,0 33,3  21,2 20,2 22,0 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro  47,8 48,0 47,6  46,0 42,7 49,0 

tempo determinato  15,2 20,0 9,5  14,8 15,7 14,0 
collaborazione  10,9 12,0 9,5  12,7 13,5 12,0 
altro contratto atipico  - - -  2,6 4,5 1,0 

Totale atipico  26,1 32,0 19,0  30,2 33,7 27,0 

Senza contratto  - 0,0 -  1,6 2,2 1,0 

Diffusione del part-time (%)  26,1 28,0 23,8  24,9 27,0 23,0 
 



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (4/4) 

136  Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 2,2 4,0 - 8,5 12,4 5,0 
impiegato esecutivo 23,9 28,0 19,0 10,6 14,6 7,0 
operaio ed assimilati 8,7 8,0 9,5 13,2 14,6 12,0 
apprendista  43,5 44,0 42,9 45,0 36,0 53,0 
altra posizione dipendente 2,2 - 4,8 2,1 1,1 3,0 
Totale dipendenti 80,4 84,0 76,2 79,4 78,7 80,0 
Totale autonomi 8,7 4,0 14,3 5,8 5,6 6,0 
Collaboratore 10,9 12,0 9,5 12,7 13,5 12,0 
Senza contratto - - - 1,6 2,2 1,0 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 19,6 12,0 28,6 15,3 11,2 19,0 
privato/partecipazione statale 80,4 88,0 71,4 84,7 88,8 81,0 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 0,5 - 1,0 

edilizia 8,7 8,0 9,5 7,4 4,5 10,0 
metalmeccanica 6,5 8,0 4,8 13,8 15,7 12,0 
elettronica 2,2 - 4,8 6,3 5,6 7,0 
altra industria manifatturiera 8,7 8,0 9,5 15,3 13,5 17,0 
Totale industria 26,1 24,0 28,6 42,9 39,3 46,0 

commercio 45,7 48,0 42,9 30,7 33,7 28,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 4,3 8,0 - 7,9 10,1 6,0 
consulenze varie 10,9 12,0 9,5 3,2 4,5 2,0 
trasporti, comunicazioni 2,2 4,0 - 4,8 6,7 3,0 
informatica - - - 0,5 1,1 - 
credito e assicurazioni 2,2 4,0 - 0,5 1,1 - 
altri servizi alle imprese 4,3 - 9,5 2,1 - 4,0 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 0,5 - 1,0 
altri servizi 4,3 - 9,5 6,3 3,4 9,0 
Totale servizi 73,9 76,0 71,4 56,6 60,7 53,0 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 791 764 817 761 754 768 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 65,2 72,0 57,1 56,6 56,2 57,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 78,3 88,0 66,7 74,6 80,9 69,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,4 7,2 7,6 7,5 7,7 7,3 
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Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (1/4) 

Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   139 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali e Turistici Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  75 36 39 400 186 214 

Tasso di risposta (%)  84,0 80,6 87,2 83,3 86,6 80,4 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  28,0 38,1 61,9 54,5 43,6 56,4 

    femmine  72,0 51,9 48,1 45,5 50,0 50,0 

Età al diploma (medie)  19,5 19,4 19,6 20,5 20,3 20,7 

Credito scolastico (medie)  14,1 16,1 12,1 13,5 15,8 11,5 

Voto di diploma (medie)  74,0 - - 74,5 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,1 0,2 0,2 0,1 0,4 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  54,0 55,2 52,9 58,9 62,7 55,2 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   6,3 3,4 8,8 8,1 7,5 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  6,3 10,3 2,9 9,6 10,6 8,7 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  30,2 27,6 32,4 18,6 14,9 22,1 

    no, non mi iscriverei  3,2 3,4 2,9 3,9 3,7 4,1 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  31,7 51,7 14,7 23,4 29,8 17,4 

    ha lavorato dopo il diploma  50,0 40,0 80,0 35,9 33,3 40,0 

    non ha mai lavorato   50,0 60,0 20,0 64,1 66,7 60,0 

Lavora  46,0 31,0 58,8 51,1 47,8 54,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  9,5 10,3 8,8 5,7 7,5 4,1 

    lavoratore-studente  33,3 66,7 - 31,6 33,3 28,6 

    studente-lavoratore   66,7 33,3 100,0 63,2 58,3 71,4 

Cerca lavoro (di cui)  11,1 6,9 14,7 13,5 9,9 16,9 

    sta seguendo un’attività di formazione  28,6 - 40,0 20,0 18,8 20,7 

    non sta seguendo un’attività di formazione  71,4 100,0 60,0 80,0 81,3 79,3 

Non cerca lavoro  1,6 - 2,9 6,3 5,0 7,6 

 



Condizione ad un anno dal diploma per Tipo d’Istituto (2/4) 

140  Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA  

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali e Turistici Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  41,3 62,1 23,5  29,1 37,3 21,5 
è stato iscritto  3,2 3,4 2,9  8,1 9,3 7,0 
non è mai stato iscritto  55,6 34,5 73,5  62,8 53,4 71,5 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  38,7 55,6 23,1  28,0 37,6 19,6 

è tuttora iscritto  68,0 81,3 44,4  55,2 59,0 48,6 
è stato iscritto  - - -  14,6 14,8 14,3 
non è mai stato iscritto  32,0 18,8 55,6  30,2 26,2 37,1 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  45,3 30,6 59,0  55,8 51,1 59,8 
è tuttora iscritto  25,0 33,3 21,1  15,9 20,5 12,3 
è stato iscritto  3,6 - 5,3  5,8 4,8 6,6 
non è mai stato iscritto  71,4 66,7 73,7  78,3 74,7 81,1 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  34,6 38,9 25,0  30,9 35,0 24,3 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  84,6 88,9 75,0  80,4 86,7 70,3 
solo alcuni corsi, regolarmente 11,5 5,6 25,0  12,4 6,7 21,6 
solo alcuni corsi, saltuariamente  - - -  4,1 1,7 8,1 
nessuna frequenza  3,8 5,6 -  3,1 5,0 - 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  3,8 4,0 3,4  4,9 5,2 4,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  23,6 26,3 18,0  19,1 18,6 19,9 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  28,6 20,7 35,3  30,0 26,7 33,1 
è tuttora iscritto all’università  38,9 66,7 25,0  22,0 27,9 17,5 

è stato iscritto all’università  - - -  5,0 7,0 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  61,1 33,3 75,0  73,0 65,1 78,9 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  7,4 - 10,0  4,9 3,4 6,0 

corso organizzato da ente pubblico  14,8 28,6 10,0  10,6 12,1 9,5 

corso organizzato da organismo privato  7,4 - 10,0  9,2 6,9 10,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  7,4 - 10,0  11,3 12,1 10,7 

stage in azienda  22,2 28,6 20,0  21,8 24,1 20,2 

corso di lingua  18,5 - 25,0  13,4 12,1 14,3 

corso di informatica  14,8 42,9 5,0  15,5 17,2 14,3 
servizio civile volontario  7,4 - 10,0  13,4 12,1 14,3 
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Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA   141 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali e Turistici Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  55,6 41,4 67,6  56,8 55,3 58,1 
di cui         
studia all’università e lavora  17,1 25,0 13,0  10,1 13,5 7,0 
lavora solamente  82,9 75,0 87,0  89,9 86,5 93,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  93,8 100,0 88,2  95,3 97,0 93,8 
di cui lavora   56,9 40,0 73,1  57,7 54,9 60,6 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  1,5 - 2,9  3,5 3,0 4,0 
di cui lavora  100,0 - 100,0  77,8 66,7 83,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,6 1,8 1,6  1,8 2,0 1,6 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,8 2,1 1,6  1,7 1,7 1,8 
dal diploma al primo lavoro  3,4 3,8 3,2  3,5 3,7 3,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  28,6 33,3 26,1  29,1 34,8 24,0 
contatto su segnalazione di altre persone  25,7 41,7 17,4  24,9 25,8 24,0 
chiamata diretta del datore di lavoro  2,9 - 4,3  6,3 9,0 4,0 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 2,9 - 4,3  7,4 5,6 9,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  25,7 25,0 26,1  12,2 12,4 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  5,7 - 8,7  4,8 4,5 5,0 
prosecuzione stage  - - -  7,4 4,5 10,0 
altro canale  8,6 - 13,0  7,9 3,4 12,0 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  - - -  3,7 2,2 5,0 
tempo indeterminato  8,6 - 13,0  17,5 18,0 17,0 

Totale stabile  8,6 - 13,0  21,2 20,2 22,0 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   48,6 50,0 47,8  46,0 42,7 49,0 

tempo determinato  14,3 8,3 17,4  14,8 15,7 14,0 
collaborazione  22,9 33,3 17,4  12,7 13,5 12,0 
altro contratto atipico  - - -  2,6 4,5 1,0 

Totale atipico  37,1 41,7 34,8  30,2 33,7 27,0 

Senza contratto  5,7 8,3 4,3  1,6 2,2 1,0 

Diffusione del part-time (%)  34,3 41,7 30,4  24,9 27,0 23,0 
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142  Associazione ALMADIPLOMA – Consorzio Interuniversitario ALMALAUREA 

Istituto Professionale per i 
Servizi Commerciali e Turistici Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - 8,5 12,4 5,0 
impiegato esecutivo 17,1 33,3 8,7 10,6 14,6 7,0 
operaio ed assimilati 5,7 - 8,7 13,2 14,6 12,0 
apprendista  45,7 25,0 56,5 45,0 36,0 53,0 
altra posizione dipendente 2,9 - 4,3 2,1 1,1 3,0 
Totale dipendenti 71,4 58,3 78,3 79,4 78,7 80,0 
Totale autonomi - - - 5,8 5,6 6,0 
Collaboratore 22,9 33,3 17,4 12,7 13,5 12,0 
Senza contratto 5,7 8,3 4,3 1,6 2,2 1,0 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 25,7 16,7 30,4 15,3 11,2 19,0 
privato/partecipazione statale 74,3 83,3 69,6 84,7 88,8 81,0 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 0,5 - 1,0 

edilizia 11,4 8,3 13,0 7,4 4,5 10,0 
metalmeccanica - - - 13,8 15,7 12,0 
elettronica 2,9 8,3 - 6,3 5,6 7,0 
altra industria manifatturiera 11,4 - 17,4 15,3 13,5 17,0 
Totale industria 25,7 16,7 30,4 42,9 39,3 46,0 

commercio 48,6 50,0 47,8 30,7 33,7 28,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 2,9 8,3 - 7,9 10,1 6,0 
consulenze varie 2,9 8,3 - 3,2 4,5 2,0 
trasporti, comunicazioni 8,6 8,3 8,7 4,8 6,7 3,0 
informatica - - - 0,5 1,1 - 
credito e assicurazioni - - - 0,5 1,1 - 
altri servizi alle imprese 2,9 - 4,3 2,1 - 4,0 
pubblica amministrazione, forze armate 2,9 - 4,3 0,5 - 1,0 
altri servizi 5,7 8,3 4,3 6,3 3,4 9,0 
Totale servizi 74,3 83,3 69,6 56,6 60,7 53,0 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 779 782 775 761 754 768 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 54,3 41,7 60,9 56,6 56,2 57,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 62,9 66,7 60,9 74,6 80,9 69,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,1 7,5 6,8 7,5 7,7 7,3 
 



 

Le scelte dei diplomati 

condizione occupazionale e/o formativa 
ad un anno dal diploma 

Indagine 2005 

 

TIPO D’ISTITUTO 

 
professionale per i servizi sociali
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Istituto Professionale per i 
Servizi Sociali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  37 17 20 400 186 214 

Tasso di risposta (%)  81,1 94,1 70,0 83,3 86,6 80,4 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  2,7 - 100,0 54,5 43,6 56,4 

    femmine  97,3 47,2 52,8 45,5 50,0 50,0 

Età al diploma (medie)  19,3 18,9 19,5 20,5 20,3 20,7 

Credito scolastico (medie)  14,9 17,4 12,8 13,5 15,8 11,5 

Voto di diploma (medie)  76,5 - - 74,5 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,0 0,3 0,2 0,1 0,4 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  53,3 62,5 42,9 58,9 62,7 55,2 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   3,3 6,3 - 8,1 7,5 8,7 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  6,7 6,3 7,1 9,6 10,6 8,7 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  20,0 18,8 21,4 18,6 14,9 22,1 

    no, non mi iscriverei  13,3 6,3 21,4 3,9 3,7 4,1 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  26,7 37,5 14,3 23,4 29,8 17,4 

    ha lavorato dopo il diploma  25,0 16,7 50,0 35,9 33,3 40,0 

    non ha mai lavorato   75,0 83,3 50,0 64,1 66,7 60,0 

Lavora  40,0 25,0 57,1 51,1 47,8 54,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  - - -   

    lavoratore-studente  - - - 31,6 33,3 28,6 

    studente-lavoratore   - - - 63,2 58,3 71,4 

Cerca lavoro (di cui)  20,0 31,3 7,1 13,5 9,9 16,9 

    sta seguendo un’attività di formazione  33,3 40,0 - 20,0 18,8 20,7 

    non sta seguendo un’attività di formazione  66,7 60,0 100,0 80,0 81,3 79,3 

Non cerca lavoro  13,3 6,3 21,4 6,3 5,0 7,6 
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Istituto Professionale per i 
Servizi Sociali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  26,7 37,5 14,3  29,1 37,3 21,5 
è stato iscritto  - - -  8,1 9,3 7,0 
non è mai stato iscritto  73,3 62,5 85,7  62,8 53,4 71,5 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  21,6 41,2 5,0  28,0 37,6 19,6 

è tuttora iscritto  57,1 57,1 -  55,2 59,0 48,6 
è stato iscritto  - - -  14,6 14,8 14,3 
non è mai stato iscritto  42,9 42,9 -  30,2 26,2 37,1 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  62,2 58,8 65,0  55,8 51,1 59,8 
è tuttora iscritto  15,0 22,2 9,1  15,9 20,5 12,3 
è stato iscritto  - - -  5,8 4,8 6,6 
non è mai stato iscritto  85,0 77,8 90,9  78,3 74,7 81,1 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  25,0 16,7 50,0  30,9 35,0 24,3 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  87,5 83,3 100,0  80,4 86,7 70,3 
solo alcuni corsi, regolarmente - - -  12,4 6,7 21,6 
solo alcuni corsi, saltuariamente  - - -  4,1 1,7 8,1 
nessuna frequenza  12,5 16,7 -  3,1 5,0 - 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  7,8 7,3 9,0  4,9 5,2 4,6 

Crediti formativi conseguiti (medie)  16,8 16,8 -  19,1 18,6 19,9 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  33,3 31,3 35,7  30,0 26,7 33,1 
è tuttora iscritto all’università  20,0 20,0 20,0  22,0 27,9 17,5 

è stato iscritto all’università  - - -  5,0 7,0 3,5 

non è mai stato iscritto all’università  80,0 80,0 80,0  73,0 65,1 78,9 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  9,1 - 16,7  4,9 3,4 6,0 

corso organizzato da ente pubblico  - - -  10,6 12,1 9,5 

corso organizzato da organismo privato  9,1 - 16,7  9,2 6,9 10,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  9,1 20,0 -  11,3 12,1 10,7 

stage in azienda  9,1 - 16,7  21,8 24,1 20,2 

corso di lingua  - - -  13,4 12,1 14,3 

corso di informatica  9,1 - 16,7  15,5 17,2 14,3 
servizio civile volontario  54,5 80,0 33,3  13,4 12,1 14,3 
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Istituto Professionale per i 
Servizi Sociali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  40,0 25,0 57,1  56,8 55,3 58,1 
di cui         
studia all’università e lavora  - - -  10,1 13,5 7,0 
lavora solamente  100,0 100,0 100,0  89,9 86,5 93,0 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  100,0 100,0 100,0  95,3 97,0 93,8 
di cui lavora   39,3 25,0 58,3  57,7 54,9 60,6 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  - - -  3,5 3,0 4,0 
di cui lavora  - - -  77,8 66,7 83,3 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,0 3,3 1,4  1,8 2,0 1,6 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  3,8 1,8 4,8  1,7 1,7 1,8 
dal diploma al primo lavoro  5,8 5,0 6,1  3,5 3,7 3,4 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  33,3 50,0 25,0  29,1 34,8 24,0 
contatto su segnalazione di altre persone  33,3 25,0 37,5  24,9 25,8 24,0 
chiamata diretta del datore di lavoro  8,3 - 12,5  6,3 9,0 4,0 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare - - -  7,4 5,6 9,0 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  8,3 - 12,5  12,2 12,4 12,0 
annuncio su bacheche/giornali  16,7 25,0 12,5  4,8 4,5 5,0 
prosecuzione stage  - - -  7,4 4,5 10,0 
altro canale  - - -  7,9 3,4 12,0 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  - - -  3,7 2,2 5,0 
tempo indeterminato  25,0 25,0 25,0  17,5 18,0 17,0 

Totale stabile  25,0 25,0 25,0  21,2 20,2 22,0 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   41,7 75,0 25,0  46,0 42,7 49,0 

tempo determinato  16,7 - 25,0  14,8 15,7 14,0 
collaborazione  16,7 - 25,0  12,7 13,5 12,0 
altro contratto atipico  - - -  2,6 4,5 1,0 

Totale atipico  33,3 - 50,0  30,2 33,7 27,0 

Senza contratto  - - -  1,6 2,2 1,0 

Diffusione del part-time (%)  41,7 50,0 37,5  24,9 27,0 23,0 
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Istituto Professionale per i 
Servizi Sociali Totale Istituti professionali 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - 8,5 12,4 5,0 
impiegato esecutivo - - - 10,6 14,6 7,0 
operaio ed assimilati 33,3 50,0 25,0 13,2 14,6 12,0 
apprendista  41,7 25,0 50,0 45,0 36,0 53,0 
altra posizione dipendente 8,3 25,0 - 2,1 1,1 3,0 
Totale dipendenti 83,3 100,0 75,0 79,4 78,7 80,0 
Totale autonomi - - - 5,8 5,6 6,0 
Collaboratore 16,7 - 25,0 12,7 13,5 12,0 
Senza contratto - - - 1,6 2,2 1,0 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 8,3 - 12,5 15,3 11,2 19,0 
privato/partecipazione statale 91,7 100,0 87,5 84,7 88,8 81,0 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 8,3 - 12,5 0,5 - 1,0 

edilizia - - - 7,4 4,5 10,0 
metalmeccanica - - - 13,8 15,7 12,0 
elettronica - - - 6,3 5,6 7,0 
altra industria manifatturiera 8,3 25,0 - 15,3 13,5 17,0 
Totale industria 8,3 25,0 - 42,9 39,3 46,0 

commercio 33,3 25,0 37,5 30,7 33,7 28,0 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 41,7 50,0 37,5 7,9 10,1 6,0 
consulenze varie - - - 3,2 4,5 2,0 
trasporti, comunicazioni - - - 4,8 6,7 3,0 
informatica - - - 0,5 1,1 - 
credito e assicurazioni - - - 0,5 1,1 - 
altri servizi alle imprese - - - 2,1 - 4,0 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 0,5 - 1,0 
altri servizi 8,3 - 12,5 6,3 3,4 9,0 
Totale servizi 83,3 75,0 87,5 56,6 60,7 53,0 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 679 694 671 761 754 768 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 33,3 50,0 25,0 56,6 56,2 57,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 66,7 75,0 62,5 74,6 80,9 69,0 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 8,5 7,1 7,5 7,7 7,3 
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 (già istituto magistrale)
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Liceo Pedagogico-sociale (già 
Istituto Magistrale) Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  71 32 39 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  70,4 68,8 71,8 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  5,6 25,0 75,0 34,0 38,6 61,4 

    femmine  94,4 46,3 53,7 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  19,1 19,1 19,1 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,7 15,3 12,5 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  76,8 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,1 0,1 0,1 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  68,0 77,3 60,7 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   2,0 - 3,6 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  10,0 9,1 10,7 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  20,0 13,6 25,0 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  - - - 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  74,0 81,8 67,9 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  43,2 38,9 47,4 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   56,8 61,1 52,6 67,3 71,6 61,8 

Lavora  4,0 - 7,1 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  8,0 13,6 3,6 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  - - - 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   100,0 100,0 100,0 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  10,0 - 17,9 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  20,0 - 20,0 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  80,0 - 80,0 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  4,0 4,5 3,6 5,6 3,9 7,0 
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Liceo Pedagogico-sociale  
(già Istituto Magistrale) Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  82,0 95,5 71,4  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  6,0 4,5 7,1  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  12,0 - 21,4  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         

Desiderava iscriversi all’università (di cui)  73,2 87,5 61,5  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  94,7 95,5 93,8  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  2,6 4,5 -  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  2,6 - 6,3  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  14,1 12,5 15,4  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  20,0 - 20,0  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  20,0 - 20,0  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  60,0 - 60,0  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  17,1 28,6 5,0  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel frequentare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  75,6 71,4 80,0  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 14,6 14,3 15,0  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  9,8 14,3 5,0  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  - - -  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,2 6,0 6,6  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  27,6 31,3 24,1  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  34,0 22,7 42,9  25,6 22,4 28,2 
è tuttora iscritto all’università  70,6 100,0 58,3  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  5,9 - 8,3  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  23,5 - 33,3  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  - - -  4,2 4,7 3,9 
corso organizzato da ente pubblico  28,6 16,7 33,3  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  9,5 - 13,3  10,6 11,9 9,7 

tirocinio per iscrizione ad albo  9,5 - 13,3  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  - - -  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  23,8 50,0 13,3  16,7 19,8 14,7 
corso di informatica  14,3 16,7 13,3  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  14,3 16,7 13,3  8,1 6,4 9,1 
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Liceo Pedagogico-sociale (già 
Istituto Magistrale) Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  12,0 13,6 10,7  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  66,7 100,0 33,3  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  33,3 - 66,7  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  85,5 81,3 90,0  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   11,1 11,8 10,5  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  12,9 15,6 10,0  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  33,3 25,0 50,0  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  1,0 0,3 1,7  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,5 0,7 2,3  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  2,5 1,0 4,0  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  - - -  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  50,0 33,3 66,7  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  - - -  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 16,7 33,3 -  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  16,7 33,3 -  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  16,7 - 33,3  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  - - -  4,6 3,9 5,0 
altro canale  - - -  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  16,7 33,3 -  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  - - -  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  16,7 33,3 -  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   16,7 - 33,3  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  16,7 - 33,3  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  16,7 33,3 -  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  - - -  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  33,3 33,3 33,3  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  33,3 33,3 33,3  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  66,7 66,7 66,7  29,3 35,1 26,1 
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Liceo Pedagogico-sociale (già 
Istituto Magistrale) Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione - - - 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo - - - 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati - - - 13,3 11,4 14,5 
apprendista  16,7 - 33,3 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente - - - 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 16,7 - 33,3 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 16,7 33,3 - 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 16,7 33,3 - 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 33,3 33,3 33,3 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 16,7 - 33,3 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 83,3 100,0 66,7 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura - - - 2,9 3,0 2,9 

edilizia - - - 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica - - - 9,8 9,6 10,0 
elettronica - - - 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera - - - 11,6 9,3 12,9 
Totale industria - - - 33,0 30,1 34,7 

commercio 83,3 100,0 66,7 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali - - - 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie - - - 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni - - - 4,4 5,5 3,8 
informatica - - - 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni - - - 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese - - - 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate - - - 2,0 1,6 2,2 
altri servizi 16,7 - 33,3 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 100,0 100,0 100,0 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 681 625 709 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 50,0 33,3 66,7 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 100,0 100,0 100,0 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,0 7,0 7,0 7,6 7,7 7,6 
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Istituto d'Arte Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media

inferiore 
media

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

Numero diplomati  154 74 80 3.779 1.688 2.091 

Tasso di risposta (%)  76,6 83,8 70,0 84,5 85,9 83,5 

1.  Collettivo indagato    
Sesso (%)    

    maschi  27,9 39,5 60,5 34,0 38,6 61,4 

    femmine  72,1 51,4 48,6 45,9 51,5 48,5 

Età al diploma (medie)  19,8 19,9 19,7 19,5 19,3 19,7 

Credito scolastico (medie)  13,8 15,9 11,9 13,9 16,5 11,7 

Voto di diploma (medie)  76,8 - - 77,0 - - 

Anni di ripetenza (medie)  0,2 0,1 0,3 0,2 0,0 0,3 

2.  Se potessi tornare indietro, ti iscriveresti alle superiori?    
Dichiarazione ad un anno dal diploma (%)    

    sì, frequenterei stesso istituto e stesso indirizzo  73,7 83,9 62,5 66,8 71,9 62,6 

    sì, frequenterei stesso indirizzo ma presso altro istituto   1,7 1,6 1,8 4,7 4,1 5,1 

    sì, frequenterei stesso istituto ma sceglierei altro indirizzo  11,9 8,1 16,1 8,4 7,4 9,2 

    sì, ma frequenterei altro istituto e sceglierei altro indirizzo  12,7 6,5 19,6 17,5 14,6 19,9 

    no, non mi iscriverei  - - - 2,1 1,6 2,5 

3. Condizione dopo il diploma – esperienze di studio e lavoro (%)   
Studia all’università (di cui)  37,3 41,9 32,1 50,5 62,6 40,4 

    ha lavorato dopo il diploma  34,1 26,9 44,4 32,7 28,4 38,2 

    non ha mai lavorato   65,9 73,1 55,6 67,3 71,6 61,8 

Lavora  29,7 22,6 37,5 30,1 21,7 37,1 

Studia all’università e lavora (di cui)  10,2 12,9 7,1 8,1 8,6 7,7 

    lavoratore-studente  33,3 25,0 50,0 15,1 12,0 17,9 

    studente-lavoratore   66,7 75,0 50,0 83,4 85,6 81,3 

Cerca lavoro (di cui)  9,3 6,5 12,5 5,7 3,2 7,8 

    sta seguendo un’attività di formazione  45,5 25,0 57,1 25,8 21,7 27,2 

    non sta seguendo un’attività di formazione  54,5 75,0 42,9 74,2 78,3 72,8 

Non cerca lavoro  13,6 16,1 10,7 5,6 3,9 7,0 
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Istituto d'Arte Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 
TOTALE superiore 

media 
inferiore 

media 

4. Formazione universitaria          

Si è iscritto all’università (%)         
è tuttora iscritto  47,5 54,8 39,3  58,6 71,2 48,1 
è stato iscritto  1,7 3,2 -  7,3 5,9 8,5 
non è mai stato iscritto  50,8 41,9 60,7  34,1 22,9 43,4 

Intenzioni dichiarate prima del diploma e scelte successive (%)         
Desiderava iscriversi all’università (di cui)  27,3 36,5 18,8  51,0 63,7 40,8 

è tuttora iscritto  73,0 70,8 76,9  84,2 88,0 79,4 
è stato iscritto  5,4 8,3 -  7,2 6,3 8,4 
non è mai stato iscritto  21,6 20,8 23,1  8,5 5,7 12,2 

Non desiderava iscriversi all’università (di cui)  41,6 36,5 46,3  33,6 24,9 40,6 
è tuttora iscritto  29,4 36,4 24,1  20,4 27,5 16,9 
è stato iscritto  - - -  6,7 5,0 7,6 
non è mai stato iscritto  70,6 63,6 75,9  72,9 67,5 75,5 

Hanno cambiato ateneo o corso (%)  16,1 17,6 13,6  12,2 12,0 12,5 

Assiduità nel freque ntare le lezioni (%)         
tutti i corsi o quasi, regolarmente  82,1 79,4 86,4  77,0 81,1 71,9 
solo alcuni corsi, regolarmente 14,3 14,7 13,6  17,6 15,6 20,1 
solo alcuni corsi, saltuariamente  3,6 5,9 -  4,2 2,3 6,4 
nessuna frequenza  - - -  1,1 0,9 1,4 

Coerenza  fra corso universitario e diploma (medie, scala 0-10)  6,8 6,7 7,0  6,2 6,5 5,8 

Crediti formativi conseguiti (medie)  29,5 33,3 24,4  32,9 36,9 27,8 

5. Formazione non universitaria         

Ha seguito corsi di formazione post-diploma (%) (di cui)  39,0 38,7 39,3  25,6 22,4 28,2 

è tuttora iscritto all’università  37,0 41,7 31,8  43,9 55,1 36,6 

è stato iscritto all’università  - - -  8,9 7,7 9,8 

non è mai stato iscritto all’università  63,0 58,3 68,2  47,1 37,2 53,7 

Attività di formazione più seguite (%)         

corso di una scuola (anche IFTS)  25,5 37,9 11,5  4,2 4,7 3,9 

corso organizzato da ente pubblico  20,0 10,3 30,8  12,6 8,2 15,3 

corso organizzato da organismo privato  16,4 17,2 15,4  10,6 11,9 9,7 
tirocinio per iscrizione ad albo  - - -  16,8 16,8 16,8 

stage in azienda  3,6 3,4 3,8  15,9 16,6 15,5 

corso di lingua  14,5 20,7 7,7  16,7 19,8 14,7 

corso di informatica  10,9 3,4 19,2  15,2 15,6 15,0 
servizio civile volontario  9,1 6,9 11,5  8,1 6,4 9,1 
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Istituto d'Arte Tutti i diplomati 
voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

 

TOTALE superiore 
media 

inferiore 
media 

6. Diplomati che lavorano          

Quota che lavora (%)  39,8 35,5 44,6  38,2 30,3 44,8 
di cui         
studia all’università e lavora  25,5 36,4 16,0  21,2 28,5 17,1 
lavora solamente  74,5 63,6 84,0  78,8 71,5 82,9 

Ha frequentato stage prima del diploma (%)  15,5 14,8 16,1  58,7 61,0 56,7 
di cui lavora   33,3 42,9 25,0  44,4 36,9 51,5 

Non ha frequentato stage prima del diploma (%)  73,6 74,1 73,2  37,8 35,6 39,6 
di cui lavora  37,1 30,6 44,1  27,6 18,6 34,5 

Occupati: tempi d’ingresso nel mercato del lavoro (medie, in mesi)         
dal diploma all’inizio della ricerca del primo lavoro  2,2 1,5 2,7  2,2 2,2 2,2 
dall’inizio della ricerca al primo lavoro  1,4 1,4 1,4  1,3 1,3 1,3 
dal diploma al primo lavoro  3,6 2,9 4,2  3,5 3,6 3,5 

Canale per trovare l’attuale lavoro (%)         
contatto su iniziativa personale  29,8 31,8 28,0  24,8 24,1 25,1 
contatto su segnalazione di altre persone  19,1 27,3 12,0  23,8 23,5 23,9 
chiamata diretta del datore di lavoro  4,3 4,5 4,0  8,4 12,3 6,1 
avvio attività autonoma/prosecuzione attività familiare 14,9 9,1 20,0  10,1 9,1 10,6 
richiesta a conoscenti di essere segnalati  14,9 13,6 16,0  11,6 11,2 11,9 
annuncio su bacheche/giornali  6,4 4,5 8,0  6,5 7,5 5,9 
prosecuzione stage  2,1 - 4,0  4,6 3,9 5,0 
altro canale  8,5 9,1 8,0  10,3 8,4 11,4 

7. Caratteristiche dell’attuale lavoro         

Tipologia dell’attività lavorativa (%)         

autonomo  8,5 9,1 8,0  5,0 5,2 4,9 
tempo indeterminato  19,1 22,7 16,0  15,2 15,0 15,3 

Totale stabile  27,7 31,8 24,0  20,2 20,3 20,2 

Apprendistato/contratto di formaz. e lavoro   27,7 18,2 36,0  39,5 37,4 40,7 

tempo determinato  12,8 18,2 8,0  16,1 16,2 16,0 
collaborazione  14,9 18,2 12,0  13,0 14,1 12,4 
altro contratto atipico  2,1 - 4,0  3,4 3,6 3,2 

Totale atipico  29,8 36,4 24,0  32,4 33,9 31,6 

Senza contratto  14,9 13,6 16,0  6,8 7,5 6,4 

Diffusione del part-time (%)  46,8 59,1 36,0  29,3 35,1 26,1 
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Istituto d'Arte Tutti i diplomati 

voto di diploma voto di diploma diplomati 2004 
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media
TOTALE superiore 

media
inferiore 

media 

(segue) 7. Caratteristiche dell’attuale lavoro   

Posizione nella professione (%)   
impiegato alta e media qualificazione 4,3 9,1 - 7,3 9,3 6,1 
impiegato esecutivo 6,4 9,1 4,0 12,5 13,4 12,0 
operaio ed assimilati 17,0 18,2 16,0 13,3 11,4 14,5 
apprendista  31,9 18,2 44,0 37,2 33,9 39,0 
altra posizione dipendente 2,1 4,5 - 2,6 2,3 2,8 
Totale dipendenti 61,7 59,1 64,0 73,0 70,4 74,4 
Totale autonomi 8,5 9,1 8,0 6,4 7,3 5,9 
Collaboratore 14,9 18,2 12,0 13,0 14,1 12,4 
Senza contratto 14,9 13,6 16,0 6,8 7,5 6,4 

8. Caratteristiche dell’azienda dove lavora il diplomato   
Settore di attività (%)   
pubblico 23,4 18,2 28,0 16,3 12,8 18,3 
privato/partecipazione statale 76,6 81,8 72,0 83,5 87,0 81,6 

Ramo di attività economica (%)   
Agricoltura 2,1 4,5 - 2,9 3,0 2,9 

edilizia 2,1 - 4,0 7,6 6,8 8,1 
metalmeccanica 4,3 9,1 - 9,8 9,6 10,0 
elettronica - - - 3,9 4,3 3,7 
altra industria manifatturiera 8,5 9,1 8,0 11,6 9,3 12,9 
Totale industria 14,9 18,2 12,0 33,0 30,1 34,7 

commercio 59,6 54,5 64,0 33,3 31,2 34,4 
servizi ricreativi, culturali, sociali e personali 14,9 9,1 20,0 8,4 10,7 7,0 
consulenze varie 2,1 4,5 - 4,2 4,8 3,8 
trasporti, comunicazioni 2,1 - 4,0 4,4 5,5 3,8 
informatica - - - 2,9 3,2 2,8 
credito e assicurazioni - - - 2,9 4,1 2,3 
altri servizi alle imprese 2,1 4,5 - 2,5 2,5 2,4 
pubblica amministrazione, forze armate 2,1 4,5 - 2,0 1,6 2,2 
altri servizi - - - 2,9 2,7 2,9 
Totale servizi 83,0 77,3 88,0 63,4 66,3 61,8 

9. Guadagno e soddisfazione   

Guadagno mensile netto (medie, in euro) 771 1.000 542 774 723 804 
Ritiene il guadagno adeguato al titolo di studio (%) 36,2 36,4 36,0 59,0 59,0 59,0 
Ritiene il guadagno adeguato alla posizione professionale (%) 76,6 77,3 76,0 80,0 80,4 79,8 

Soddisfazione per il lavoro svolto (medie, scala 1-10) 7,6 7,5 7,7 7,6 7,7 7,6 
 


